РОЗІП’ЯТА ДУША НА ХРЕСТІ
  ВСЕВИШНЬОЇ ПЕЧАЛІ
    (cценарій уроку – реквієму пам’яті жертв Голодомору 1932-1933рр.)

Мета заходу: донести до учнів матеріали дослідження, документи, факти на відзначення страхітливої історичної події – голодомору в Україні 1932 – 1933 років; висловити гірку правду, щоб знали юнаки і дівчата через які страждання пройшов наш народ.
Обладнання: магнітозаписи «Реквієм» А. Моцарта, «Молитва за убієнних голодом» К. Мотрич, документальний фільм «Жити хочу, але не можу»; свічки у підсвічниках; напис «Голодомор 1932 – 1933 рр. в Україні», метроном.

В класі на видному місці прикріплений плакат із зображенням хреста  і стражденної матері, що схилилася над немовлям. На хресті табличка  „Україна 1932-1933рр.” На столі розламана хлібина, свіжі квіти, перев’язані чорною стрічкою, запалена свічка Пам’яті.
   На книжковій виставці „Голгофа голодної смерті” представлено літературу про страшні події геноциду українського народу. Епіграфом до виставки можуть бути слова  Т. Шевченка:
                                 А голод стогне  на селі,
                                 І стогне він, стогне по всій Україні.                                                                                                          

                                 Кара Господня. 
                                 Тисячами гинуть голоднії люде. 
                             Звучить музика  Й. Баха, церковний дзвін

Читець:

 
Не звільняється пам'ять, відлунює знову роками.

 
Я зітхну… Запалю обгорілу свічу.

 
Помічаю: не замки – твердині, не храми – 

 
Скам’янілий чорнозем – потріскані стіни плачу.

Піднялись, озиваються в десятиліттях

 
З далини, аж немов з кам’яної гори

 
Надійшли. Придивляюсь:

«Вкраїна, двадцяте століття»

 
І не рік, а криваве клеймо:

 «Тридцять три» 

                                          Адлер Коралів
Учитель                            (запалює свічку, наводить історичні довідки)

   Голод 1932 – 1933 років став для українців тим, чим був голокост для євреїв. До цього небаченого за історичними мірилами голоду держава штовхала село, що відмовлялося прийняти колгоспну систему з самого початку колективізації. У 1930 році в Україні було заготовлено 400 млн. пудів хліба, у 1931 р. – 380 млн. пудів. Це було досягнуто за рахунок обезкровлення села. У багатьох селян забрали все зерно, в тому числі й посівний фонд. Фізично ослаблене селянство не могло ефективно провести весняну посівну кампанію: у 1932 р. було засіяно трохи більше половини запланованих площ. І все ж не ці чинники стали причиною трагедії українського селянства. Врожай 1932 року лише на 12 % був менший за середній урожай 1926-1930 рр. і міг би забезпечити населення України мінімумом продовольства.

 Причинами голодомору в Україні у 1932-1933 роках є:

 1. Вивезення зерна з України.

 2. Колективізація.

 3. Розкуркулювання.

 4. Денаціоналізація.

 5. Геноцид.

    Сталін та ВКП(б) намагалися через голод нанести смертельний удар по Україні, по українській нації.

    Злочини, здійснені під час голодомору в Україні, беззаперечно були злочином проти людства. Про це ж розповідає і кінострічка «Жити хочу, але не можу», яку я пропоную вам переглянути (демонстрація уривків з кінофільму).
 Читець:

 
О, як же ти не вмерла, Україно,

 
Бо скільки ж то зловісницька мета

 
Звела людей, приречених безвинно, –

 
Й ніхто за це ні в кого не спитав.

                                                    Петро Біба  
 Читець:

    Голод, який поширювався протягом 1932 року, набув найстрашнішої сили на початку 1933 року. Першими, як правило, гинули чоловіки, пізніше – діти, і останніми – жінки. Але, перш ніж померти, люди часто божеволіли, втрачаючи своє людське єство. Голод притуплював моральність. У багатьох місцевостях зафіксовані випадки канібалізму.
 Читець:

    Найстрашніше було дивитися на маленьких дітей, висохлі, як у скелета, кінцівки яких звисали з роздутого живота. Голод стер з їхніх облич усі сліди щасливого життя, перетворивши їх на замордованих примар, і лише в очах ще лишився відблиск далекого дитинства.
 Читець:

    У 1933 році померлих від голоду по селах стало стільки багато, що труни лежали на вулицях, дорогах, в хатах по кілька діб. Влада на місцях призначала окремих людей, котрі збирали трупи і відвозили їх на кладовища возами, одержуючи за свою працю продовольчий пайок. Вони здебільшого ховали людей у неглибоких ямах, земля в яких ще довго ворушилась, бо серед мертвих нерідко траплялись і напівживі!
Читець:

    Жагучим болем сповнені вірші Антоніни Листопад, складені на підставі свідчень голодомору 1932-1933 років.
Читець:

 
Бозю!

 
Що там у тебе в руці?!

 
Дай мені, Бозю, хоч соломинку…

 
Щоб не втонути в Голодній Ріці.

 
Бачиш, мій Бозю, я ще – дитинка,

 
Тож підрости хоч би трохи бодай.

 
Світу не бачив ще білого, Бозю.

 
Я – пташенятко, прибите в дорозі.

 
Хоч би одненьку пір’їночку дай.

 Тато і мама – холодні мерці.

 
Бозю, зроби, щоби їсти не хтілось!

 
Холодно, Бозю,

 
Сніг дуже білий.

 
Бозю, що там у тебе в руці?...
 Читець:

 
Я ще не вмер…

 
Ще промінь в оці грає.

В четвер мені пішов десятий рік.

 
Хіба в такому віці помирають?!

 
Ви тільки поверніть мене на бік.

 
До вишеньки.

 
В колиску ясночолу…

 
Я чую запах квітів. Я не вмер…

 
А небо стрімко падає додолу.

 
Тримайте хтось,

 
Хоча б за коси верб.

 
Куди ж ви, люди, людоньки, куди?!

Окраєць ласки.

 
Чи хоч з печі диму?

 
В клітинці кожній – озеро води.

 
Я ще не вмер.

 
…Усі проходять мимо.

 
…А житечко моє таке густе.

 
…А мамина рука іще гаряча.

 
Вам стане соромно колись за те.

 
Та я вже цього не побачу.
Вчитель:

   Страшним відлунням цієї епохи стають свідчення людей, які пережили голодомор 1932-1933 рр.

Буднік Тетяна Степанівна,

1931р.н., мешканка с. Озера
ПОМЕРЛИ БРАТИ І СЕСТРИ
   Голодомор тридцять третього року залишив страшну відмітину в нашому роду. Жили ми тоді у селі Самусівці, що розташувалося поблизу старого Подорожнього у сосновому лісі. Сім’я наша була великою – мати, батько і дев’ятеро дітей. Семеро з них померли того страшного року. Тяжко згадувати про те, хоч і пройшло вже багато років відтоді. Хай же подібне ніколи не повториться!
Грузин Марія Пантеліївна,

1928 р. н., с. Озера

ГОЛОД КОСИВ ЛЮДЕЙ, ЯК МУХ

   Під час голодомору тридцять третього року наша сім'я мешкала у селі Калантаєві. Жити було дуже важко. Я бу​ла тоді ще малою, але дещо пам'ятаю сама, багато знаю з розповідей батьків і рідних. Голод тоді косив людей, як мух. У нашій сім'ї померли від голоду дід Федір, сестра Марфа. Пухлі ми усі тоді були. їли різні трави, пекли ка​лачі з сушеного листя, липи. Збирали коріння кульбаби, козельків, сушили і розтирали їх, вживали у їжу. То був страшний рік.
Посмітна Марія Іванівна,
І932 р. н., с. Озера
НАШОГО ДІДА ОГОЛОСИЛИ ВОРОГОМ НАРОДУ
   Під час голоду жили ми у селі Чаплище. Я особисто не пам’ятаю тих подій, бо була зовсім малою, а мама розповідала про голод, і про його наслідки. Того року нашого ж забрали у в'язницю, бо він не віддавав останнього зерна, що ми виростили його і зберігали на зиму Але сільські активісти побили діда і забрали його, відпра​вивши в районний центр Новогеоргіївськ, де його і суди​ли як ворога народу, що чинив опір хлібозаготівлям. А все зерно, яке малось у нас, усі продовольчі запаси у нас заб​рали. Куди воно пішло - ніхто не знає, а ми ледь пережи​ли той голод, їли усе, що знаходили у полі і на городі - мерзлу картоплю, буряки, жолуді, різні трави, смакували козельками і молочаєм.
Руденко Катерина Кирилівна,

1928 р. н., с. Озера,

переселенка із села Подорожнього

ЧОРНА ВІДМІТИНА

   1933-й рік залишив свою чорну відмітину і в нашій сім'ї - від постійного недоїдання помер мій брат Боря.
   Моя мама розповідала, що я і мій старший брат постійно просили їсти, але в хаті нічого не було їстівного, усе вимели буксирні бригади, бо треба було виконати план хлібозаготівель. Рятувалися ми жолудями, що їх збирали у лісі, товченими качанами кукурудзи без зерен, звичайно, різними травами. Їли також козельки, листя жаливи, кінський щавель. Жили ми тоді у селі Подорожньому, тут було створено два колгоспи, але у них майже нічого не видавали на трудодні. Багато односельців померли голодною смертю.
Померлих звозили на сільське кладовище і там хоронили у великих ямах без трун, бо їх нікому було робити, без традиційних оплакувань, без молитов. Люди тоді були у якомусь заціпенінні, вони майже не реагували на людську смерть, були дуже ослабленими фізично і подавлені морально. То було найстрашніше, що мені довелося пережити.
Синято Поліна Йосипівна,

1931 р. н., с. Озера, переселенка із села Чаплища

ПОМЕРЛИ МОЇ БРАТИ І СЕСТРА

   Під час голоду сім'я наша проживала у селі Чаплищі. Їсти зовсім не було чого. Від голоду тоді померли мої бра​ти Іван та Матвій Лепські, і сестра Маруся. То були страшні часи, багато людей загинуло голодною смертю.
Скрипник Василь Антонович,

1926 р. н., мешкає у с. Озера

ЛЮДЕЙ ПРИРЕКЛИ НА ГОЛОДНУ СМЕРТЬ

   Село Чаплище, де ми жили до переселення із зони за​топлення водами Кременчуцького моря, було великим, гарним. Мальовнича природа, ліс, що підходив до села, заплави Дніпра, у яких водилось багато чапель, створювали сприятливі умови для життя. І хоч рілля, що відносилася до нашого села, знаходилася за 20-25 кілометрів від нього у  нинішньому Чигиринському районі, давала змогу вирощувати непогані врожаї зернових культур. Зокрема

пшениці, проса, кукурудзи, гречки та ін. Але голодомор тридцять третього року  прийшов і у наше село. Ще у тридцять другому довели місцевим колгоспам, а їх у нас було два, непосилний план по хлібоздачі. Виконати його не було змоги. Тоді сільські активісти пішли по хатах, вимітаючи зерно із селянських схованок і амбарів. Але й це не допомогло подужати план. Тоді забирали із хат усе їстівне – квасолю, гарбузи, горох. Люди були приречені на голодну смерть. Старші люди розповідали пізніше, що того страшного 32-33 року багато людей у селі померло голодною смертю. Особливо скрутно доводилося пережити зиму і весну, коли харчів практично не залишилося у селянських домівках. Ті ж селяни, які тримали корів, легше переживали голод, хоч і там були померлі. У деяких дворах померли цілі сім'ї, хати стояли порожні.

   Голодувала тоді і наша сім'я. Їли якусь баланду, зварену із потовчених качанів кукурудзи, якогось іншого збіжжя. Збирали у шелюгах дике жито, мишій, товкли зерна і готували оладки. Рвали кінський щавель, листя кропиви і варили борщ. Страшно було, голодно. Тоді від недоїдання

помер мій молодший брат Скрипник Михайло Антонович, якому було всього чотири роки, і старша сестра Скрипник Марія Антонівна, тридцяти років від роду. То були незагойні  рани нашої сім'ї.

Вчитель:

   За вісім місяців 1932-1933рр . в Україні померло 7 міл. чоловік. А в цей час, коли гинули причорноморські села, з одеського порту вивозили за кордон українську пшеницю.  8 березня 1933р. на підході до Босфору сів на мілину пароплав „Харків”, який перевозив 8 900 т. зерна до Лондона. Пароплав розламався навпіл, і майже 9000 тис. тон зерна пішло на дно.

Читець:  
У той рік заніміли зозулі,       


Накувавши знедолений вік.
Наші ноги розпухлі узули
В кирзаки-різаки у той рік.
У той рік мати рідну дитину
Клала в яму, поклавши на бік,
Без труни, загорнувши в ряднину
А на ранок помер чоловік.
                                                               Д. Головко
Вчитель:

   Плаче за своїми дітьми Україна-мати. Плаче і не може втішитись , бо їх немає. Підносить молитву Церква Христова, щоб Господь упокоїв їхні душі праведні. У трагічні часи великий Кобзар був завжди зі своїм народом. До нього зверталися люди як до свого захисника і в часи голодомору.
                    Встань, Тарасе, з домовини,
                    Глянь на горе України.
                    Пухнуть люди, мруть, конають
                    Та Сталіна проклинають.
   Злети у думці над Україною і зримо побачиш, жахаючись, що вона як ніяка інша земля густо вкрита могилами. Великими і малими , відомими і невідомими.Україна – то велика могила, в якої немає ні кінця, ні краю. Ніхто не спроможний виміряти її глибину, і копають нам її впродовж століть чужі і свої. Копають і закопують нас мільйонами. І серед них ті , які могли стати великими вченими, поетами, художниками, хліборобами,  і не стали ними. Тож  хай їм земля буде пухом, а пам’ять про них залишиться серед живих.
   1932-1933... Обірвався вічно живий ланцюг поколінь і українському багатостраждальному народові завдалося нового, нещадного удару, якого він ще не знав: тисячі українців пішли в могилу з причини штучного голоду, забрали з собою розум, честь, здоров’я козацького роду, а головне – мільйони ненароджених дітей – генофонд нації.
   Добре, що зараз повертаємося обличчям до нашої історії, що можемо вголос говорити про страшні події тих років, що є ще в живих свідки лихоліть і ще не пізно зібрати по зернятку історію нашого народу.

Читець:  
Хай не згасає пам’ять про померлих
          Не згасне наша свічка золота...
          Хай пам’ятають люди це страхіття,
          Про ці голодні і страшні літа.
          Запалимо ми свічку і прошепчемо,
          З ненавистю згадаєм ворогів
          „Повтору лиха цього ми не хочемо!
          Хай не забуде ворог наших слів”.


           Боже Великий, Всевладний,
           Яви нам свою могуть.
           Дай розпізнати правду, 
           Праведників не забудь.
           Дивляться в твої очі
           Мільйони скатованих душ.
           Пригорни їх, посели на спочинок,
           Та їхнього сну не поруш!
           Заступи нас і нашу державу
           Од кривавих, лютих негод.
           Всі ми – сущі, усопші, прийдешні, --
           Твій пшеничний, безсмертний народ.
                                                                 Д. Павличко

Вчитель:
   Голодомор 1932-1933рр. – страшна трагедія в історії нашої держави, який  забрав мільйони людей. Щоб не повторилися такі події, ми повинні знати і пам’ятати про них. Пам’ять – в книгах і в слові. До вашої уваги представлена література, яка є в нашій бібліотеці. (Зосереджує увага на виставку).

                    Музика. Всі учасники виходять на сцену, беруть по свічці.                                        
                                                            Звучить молитва
   Господи! Вседержителю наш!
   Ще й до сьогодні чути плач,
   Страждання, муки й скорботи роду людського!
   Розпинає душу нашу мільйонноголосий стогін народу!
   Здіймаємо руки з поминальними свічками,
   Згадуючи дотлілі свічі людського життя!
   Мільйони погаслих свічок... Івани, Марії, Тараси, Ганни, Уляни,          
Василечки – квіти викошені, ключі журавлині на рідній землі, підстрелені.         Скорбота наша всевишня і вічна!
       Прости, небо!
       Прости, земле!
       Простіть, зорі!
       Всі сили земні і небесні, простіть муку і божевілля нашого народу!
       Усіх нас грішних прости, що мовчали, за упокій убієнних голодом     
       Молебнів не справляли, поминальних свічок не світили, обідів не робили!
    Господи! Страждання, муки й горе народу до Всевишньої скорботи   зарахуй і біди й погибель від землі й народу відведи.
       Нині, прісно і на віки вічні відведи!
       Амінь.

     Звучить пісня  „Господи, помилуй нас”  – сл. і  муз. Т. Петриненка
Вчитель:

    Наш найсвятіший обов’язок сьогодні – зберегти пам'ять про всіх, хто не дожив, недолюбив, пам'ять про живих і ненароджених. Ніхто не має права про це забути.

    Сьогодні, коли від початку голодомору минає 80 років, ми маємо для себе чітко зрозуміти – головною, неперехідною цінністю для нас є власна держава. Бо лише здобуття Україною незалежності та демократичний шлях, який ми обрали є надійною гарантією того, що це ніколи не повториться.
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