Опис роботи бібліотекаря
    Бібліотекар у нашій державі не реєстратор, 
не службовець, який дивиться, чи всі книги на 
 полицях. Він бере участь у формуванні людини…

І.Еренбург
Головна ідея досвіду: 

Коли я знаю те, чого не знають інші, я докладаю зусиль, щоб і вони це знали.
 Система освіти та виховання в Україні проходить сьогодні процес становлення та зазнає значних змін у педагогічній теорії та практиці навчально-виховного процесу. Нова парадигма освіти, в основі якої лежить ідея життєтворчості, підкреслює вирішальну роль освіти в розвитку особистості впродовж життя, а також у розвитку всього суспільства. Концепція формування життєтворчості особистості найбіль​ше втілюється в школі [1.33]. Наразі важливу роль у цьому відіграє саме шкільна бібліотека як обов’язковий структурний підрозділ загальноосвітньої школи, що здійснює бібліотечно-інформаційне, культурно-просвітницьке забезпе​чення навчально-виховного процесу.
          Бібліотека Миронівської загальноосвітньої школи – інформаційний центр закладу, який забезпечує навчально-виховний процес і є основою внутрішнього інформаційного комплексу. Бібліотека керується в своїй діяльності законами України «Про загальну середню освіту», «Про бібліотеку і бібліотечну справу», «Положенням про бібліотеку загальноосвітнього навчального закладу» та іншими керівними і нормативними документами МОН України, річним планом школи тощо. В «Положенні про бібліотеку загальноосвітнього навчального закладу» до основних віднесено проблему формування в підростаючого покоління інформаційної культури та пізнавальної самостійності. Тому і обраємо для роботи в бібліотеці науково-методичну тему “ Формування особистісно-орієнтованого школяра засобами творчої співпраці шкільної бібліотеки та педагогічного колективу “
Робота над цим проблемним питанням має на меті:
· створити умови для всебічного розвитку майбутнього громадянина України засобами проектування  та інших інноваційних технологій шкільної бібліотеки;
· створити оптимальні  умови для практичного застосування інформаційних умінь і навичок у найрізноманітніших життєвих ситуаціях;

· розвивати творчий потенціал особистості та надавати читачам можливість творчо реалізуватися;

Актуальність досвіду:
· Особистісно-орієнтована модель навчання і виховання ставить сьогодні у центр уваги учня як особистість, у формуванні якої немала роль відведена книзі.

· З книг діти черпають інформацію про оточуючий їх світ, уявлення про добро і зло, про правила поведінки в соціумі, книга має великий виховний вплив на формування духовної культури особистості.

· Саме шкільній бібліотеці в тісній співпраці з педагогами належить велика просвітницька робота у залученні підростаючого покоління до духовної спадщини через виховання інтересу до читання книг.

   Девіз роботи:  «Якщо книга виходить із серця самої людини, то вона віднайде собі доступ до сердець інших людей» (Карлейн).
 Керуючись ним, виділяємо дві найістотніші цілі бібліотечної діяльності: у вузькому розумінні - трансформація бібліотеки Миронівської загальноосвітньої школи в повноцінний бібліотечно-інформаційний ресурсний центр; в широкому - інтеграція  бібліотечно-інформаційного ресурсного центру Миронівської загальноосвітньої школи у національний та світовий інформаційний простір. 
Для досягнення цих цілей продумано систему роботи з питання формування інформаційної культури читача.

Робота шкільної бібліотеки  побудована на:
· популяризації видань на різних носіях інформації;
· формуванні стійких читацьких інтересів, свідомої потреби в читанні, запровадження активних форм інформування про видання;
· підвищенні бібліотечно-бібліографічної культури школярів;
· наданні інформаційно-методичної допомоги учням і педагогам у оволодінні основами наук і організації навчально-виховного процесу та дозвілля;
· збереженні, зміцненні та розширенні книжкового фонду;
· функціонуванні довідково-інформаційного апарату бібліотеки.
З огляду на вибір проблеми діяльності бібліотеки, поствлено такі завдання:
· формуванні у дітей і молоді цілісної наукової картини світу і сучасного світогляду, здібностей і навичок самостійного наукового пізнання;
· інформаційному забезпеченні всіх аспектів навчально-виховного процесу освітнього закладу у засвоєнні програмних та факультативних знань, самоосвіті школярів;
· вихованні інформаційної культури учнів, постійного їх прагнення до пошуку інформації, свідомого осмисленого добору інформаційних джерел, формуванню навичок систематизації та особистісної оцінки інформації;
· збереженні і продовження українських культурно-історичних традицій, виховання шанобливого ставлення до державних святинь;
· розширенні бібліотечно-інформаційних послуг на основі удосконалення традиційних  та впровадження інноваційних форм і методів роботи;
· всебічному сприянні підвищенню фахової педагогічної майстерності вчителів;
· реформуванні бібліотеки в таку, яка б включала як традиційні так і сучасні носії інформації та мультимедійні технології;
· створенні комфортного бібліотечного середовища. 
Формування інформаційної культури людини триває упродовж усього життя і особливу роль у цьому відіграє бібліотека. Саме вона стає посередником між джерелами інформації та користувачами, забезпечуючи інформаційну підтримку освіти.  Прагнучи досягти цієї мети, обрано професійне кредо: «Коли я знаю те, чого не знають інші, я докладаю зусиль, щоб і вони це знали».
     Тому чи не найбільшу увагу приділено навчанню читачів здобувати необхідну інформацію в усій сукупності інформаційних ресурсів, вести індивідуальний пошук, вибирати, систематизувати інформацію, аналізувати її тощо. Під час роботи над проектом формування інформаційної культури, було виділено основні положення вищеназваного питання, а саме: інформаційна культура – це
· складова людської культури взагалі,
· складова знань, 
· уміння пошуку,
·  освоєння інформації,  що зафіксована на різних носіях.                     Основними компонентами інформаційної культури бібліотека вважає:
- Готовність особистості використовувати як  традиційні, так і комп’ютерні джерела інформації;

- Уміле регулювання інформаційної поведінки у світі вироблених суспільством моральних і правових  норм;

-   Реалізація індивідуальності особи в  її  інформаційній діяльності;

-   Уміння здійснювати інформаційну діяльність;

-   Згортання і розгортання інформації;

-  Володіння стратегіями й алгоритмами оптимального інформаційного пошуку та аналізу інформаційних джерел;

-   Формування інформаційних потреб і запитів;

-  Формування загальної  і соціальної особистості  в навчальній інфраструктурі. 
                               Категорії споживачів інформації


           Учні                                Вчителі                          Батьки

- 1-4 класів

- 5-7 кл.

- 8-9 кл.
Наш земляк Василь Сухомлинський вважав найважливішою складовою освіченої людини уміння вдумливо читати, а джерелами думки -           “спостереження, природу, працю, моральну красу людської поведінки, книгу і творчість ”. Він стверджував, що без високої культури читання немає ні школи, ні справжньої розумової праці. Сухомлинський казав: “ Погане читання - замазане брудом вікно, крізь яке нічого не видно ”, тому завжди слід звертати  увагу на те, щоб дитина гарно, багато та якісно читала твори літератури. Для цього використовуються різноманітні види інформаційного забезпечення учнів-читачів:
· тематичні інформаційні списки та конволюти («Голодомор 1932-1933», «Легенди нашого краю», «Про людей хороших, наших земляків», «Чорний біль України»); 
· години цікавих повідомлень про Міжнародні свята, ювілейні дати, свята українського народу;
· години інформації «Перші бібліотеки на Русі», «Як книга прийшла до людей»;
· інформаційні вітрини і плакати «Професії новітньої доби», «Вогонь – друг, вогонь - ворог», «Дитино, знай свої права» та ін.;
· інформаційні огляди періодичних видань «Про цікаве на планеті читай в журналі та газеті»;
· максимальне розкриття книжкового фонду в умовах відкритого доступу: книжкові виставки, тематичні полички, програмна література. 
Інформування педагогічного колективу: 
· інформаційне забезпечення педрад: підготовка анотованих списків літератури до педрад, виступи на педрадах з інформаційними оглядами літератури;
· інформаційне забезпечення науково-методичної проблеми школи: анотовані списки літератури, тематичні картотеки, інформаційні огляди;
· інформаційне забезпечення роботи методичних об'єднань;
· індивідуальне інформування вчителів.
 Інформаційне забезпечення батьківського колективу:
· виступи на батьківських зборах («Як навчити дитину берегти книгу», «Як зробити з дитини читайлика»); 

· виставки літератури («Для читаючих дітей, думаючих батьків та зацікавлених педагогів»); 

· бібліотечні огляди нової літератури з питань дитячого читання;

· рекомендаційні списки літератури («Книги з дитинства моїх батьків», «З книжкою в літньому рюкзаку»; 

· анкетування;
    В інформаційній роботі бібліотека використовує індивідуальні, групові та масові форми діяльності. В основі лежить спільна робота бібліотекаря, вчителів-предметників , класоводів, класних керівників, батьків та інших суспільних бібліотек. На нашу думку, тільки разом  можна досягти цілей, поставлених сучасною освітою. Правильно ж спланувати необхідні бібліотечні заходи допомагають моніторингові дослідження роботи, які проводить бібліотека через певні проміжки часу.
Для досягнення поставленої мети використовуються такі технології масової роботи шкільної бібліотеки: 

· бібліотечні уроки («Довідники вивчай – світ пізнавай», «Вчимося користуватися картотекою»), уроки позакласного читання за творчістю В. Нестайка, Г. Тютюнника та інших письменників;
· книжкові виставки та тематичні полички;
· бібліографічні огляди літератури;
· цикли читань (літературні читання, коментовані читання, голосні читання);
· презентації, прем`єри  та обговорення нових книг;
· години пам’яті, уроки-реквієми («Розіп’ята душа на хресті всевишньої печалі» (додаток 1),
· усні журнали («Книжка – добрий мудрий друг» ( додаток 2), «Ми обираємо здоровий спосіб життя», «Моя земля – земля моїх батьків»;

· стилізовані огляди літератури (літературний подіум «Модна книга» (додаток 3);

· флешмоби («Якщо любиш - читай», «Читаємо разом, читаємо вголос!)
· різноманітні особистісно-рольові та літературні ігри (конкурси «Кращий читач року», вікторини, заочна подорож «Мандруємо країнами Європи»);
·  літературні вечори (вечір запитань і відповідей, вечір-діалог, тематичні бібліотечні вечори, літературно-музичний вернісаж тощо), присвячені творчості Т. Г. Шевченка, Ліни Костенко, Є. Маланюка та іншим як українським, так і зарубіжним письменникам і поетам;
· літературно-історичні диліжанси («Мандрівка дорогами славних запорожців» (додаток 4);

· виховні, просвітницькі та інформаційні години «Йде по світу Миколай», «Благослови, мати, весну зустрічати», «Великдень в Україні» тощо;
· диспути, дискусії («Книжку влітку почитай – в школі бали заробляй»). 
       Особливо ефективною технологією бібліотечної роботи є ігрова діяльність учнів. Для досягнення поставлених цілей  часто використовуємо ігри: літературне лото, літературний лабіринт, літературний диліжанс, літературний аукціон, літературний ярмарок, турнір ерудитів, театр книги, літературне ревю, прес-калейдоскоп, прес-конференція, прес-марафон, прес-мозаїка, прес-ваги, прес-рулетка, бібліотечний уїк-енд, коктейль-презентація, «Хроноскоп», «П’ять хвилин з мистецтвом». Відомий педагог Василь Олександрович Сухомлинський говорив: "Навчальні ігри допомагають запалити вогники думки, які стимулюють рухливість розумових процесів. Запалюється вогник - і дитині хочеться думкою проникати в нові явища. Це бажання і є поштовхом, який прискорює розумові процеси". Дійсно, всі навчальні ігри активізують увагу, підвищують інтерес до читання, проте вони не повинні мати анархічний характер, тому що мають спільні вимоги та методику  проведення. Без чіткої організації учнівського колективу, дотримання принципів послідовності, логічності неможливий позитивний результат.

Сутність і завдання інформаційної роботи шкільної бібліотеки полягають у тому, щоб довести до користувача ту інформацію, якою володіє бібліотека. Найефективнішою формою пропаганди літератури є книжкова виставка. Наша бібліотека використовує такі види книжкових виставок: виставка новинок, виставка забутих книг, виставка книг-ювілярів,  виставка-діалог («Вибір професії – важливий крок у житті»), виставка-вікторина («За Україну, за її долю!), виставка-питання(«Що таке ВІЛ/СНІД?), виставка-конкурс («Знання і повага до прав людини»), виставка однієї книги («Кобзар» Т.Г.Шевченка в різних виданнях), виставка-реклама («Візитна картка бібліотеки»), «звукові» виставки («Творчість Шевченка»), виставки-подорожі(«Мальовнича моя, Україно!», «Мій край – Кіровоградщина»), виставка-пошук («Як вибрати книгу для читання?», «Письменники Кіровоградщини»), виставки-аукціони («Твій друг – книга»), виставка-роздум («Ти на землі – людина»), виставка-суперечка, виставка-дискусія(«Щастя – реальність чи ілюзія?»), виставка-порада («Обери здоров`я, обери життя»), виставка-кросворд («Мова – найцінніший скарб народу»), виставка-хобі («Світ моїх захоплень»), виставка-ікебана («Осінні фантазії природи»), виставка одного жанру («Поезіє, ти сила чарівна»), виставка книжкових ілюстрацій («Мій улюблений твір»), виставк-осуд (зіпсованих книг, копій формулярів боржників бібліотеки), виставка-вернісаж («Війна і Перемога очима художників»), електронна виставка-презентація («Історія української писемності»). 
Серед індивідуальних форм роботи з читачами виокремлено форми індивідуального інформування та бесіди різного характеру:

· бесіда під час запису в бібліотеку;
· бесіда про рекомендовану літературу;
· бесіда про прочитані книги.
Під час індивідуальних бесід використовується диференційований підхід, враховуються вікові та психологічні особливості школярів. В сучасному світі багато школярів не знаходять навколо себе  відповідей на свої запитання, тому намагаємося, щоб книга їм стала помічником і порадником. В.О.Сухомлинський писав: «Людина, для якої книжка вже у дитинстві стала такою необхідною, як скрипка для музиканта, як пензель для художника, ніколи не відчує себе обділеною, збіднілою і спустошеною» 
    Групові форми бібліотечного обслуговування застосовуються під час співдіяльності з учнями чи вчителями, об`єднаними спільними інтересами (наприклад, під час вирішення певного питання з вчителями-словесниками тощо). В умовах впровадження  сучасних педагогічних технологій, окрім традиційних, визначено ті методи і прийоми групової роботи, які допомагають досягти поставленої мети:

· Інтерактивні технології кооперативного навчання: робота в парах, робота в малих групах ( під час підготовки до бібліотечних заходів та їх проведення, роботою над проектами);

· Інтерактивні технології колективно-групового навчання: мікрофон,  мозковий штурм, навчаючи – учусь, аналіз ситуації, дерево рішень (вбільшості під час проведення бібліотечних уроків);

· Технології ситуативного моделювання: розігрування ситуацій за ролями, імітаційні ігри (під час масових заходів);

· Проектна технологія. На мою думку,  метод проектів на сучасному етапі є актуальний і найбільш дієвий, тому що дає змогу залучити читачів до самостійної пошукової діяльності, цим зацікавлює їх і спонукає до нових пошуків та відкриттів;

· Технології опрацювання дискусійних питань: займи позицію, дискусії, дебати, метод “прес”.
 «Конкурс на краще збереження підручників»  дав гарні результати, бо спонукав школярів  бережно ставитися до книг та підручників. Учні школи з цікавістю відвідують бібліотеку, чекають на бібліотечні заходи, бо кожному тут буде приділена увага та надана необхідна допомога. Старші школярі, що вже добре орінтуються в підборі інформації домопогають меншим за себе. Шкільна громада переконалася: творчий підхід в роботі бібліотеки викликає  підвищений  інтерес до книги та читання, а виховання інформаційної культури – до формування всебічнорозвиненої особистості сьогоденням.
Список використаної літератури:

1. Палагнюк Л.Й. Плекати новий образ шкільної бібліотеки// Шкільна бібліотека.-2010.-№3.-с.33-38.

2. Розділ І. Шкільна бібліотека як соціокультурний центр//Шкільна бібліотека.-2008.-№9.-с.5.
3. Розділ ІІІ. Технології масових та індивідуальних послуг читачам у шкільній бібліотеці// Шкільна бібліотека.-2008.-№9.-с.57-73.

4. Утянська Т.С. Моніторингові дослідження роботи шкільної бібліотеки щодо формування ключових компетентностей в учнів//Шкільна бібліотека.-2010.-№3.-с.27-32.
5. Наволокова Н.П. Енциклопедія педагогічних технологій та  інновацій. Харків : Основа, 2011.
Додаток 1.

РОЗІП’ЯТА ДУША НА ХРЕСТІ
  ВСЕВИ ШНЬОЇ ПЕЧАЛІ
    (cценарій уроку – реквієму пам’яті жертв Голодомору 1932-1933рр.)



   В залі на видному місці прикріплений плакат із зображенням хреста  і стражденної матері, що схилилася над немовлям. На хресті табличка  „Україна 1932-1933рр.” На столі розламана хлібина, свіжі квіти, перев’язані чорною стрічкою, запалена свічка Пам’яті.
   На книжковій виставці „Голгофа голодної смерті” представлено літературу про страшні події геноциду українського народу. Епіграфом до виставки можуть бути слова  Т. Шевченка:
                                  А голод стогне  на селі,
                                І стогне він, стогне по всій Україні.                                                                                                          

                                     Кара Господня. 

                                Тисячами гинуть голоднії люде. 
    Звучить музика  Й. Баха, церковний дзвін

Ведучий 1: Ми сьогодні зібралися віддати данину пам’яті співвітчизникам, які стали жертвами голодомору 1932-1933 рр. Ми живі, схиляємо голови, вшановуючи пам’ять нашого доброго і щирого народу, на долю якого випали тяжкі страждання.
     Наш вечір присвячений тим, хто нас не чує, але з нами їхні душі. Наша розповідь про страшні сторінки історії, про жахливий злочин проти власного народу – штучний голодомор.
     В залі запалюють свічки

Вступне слово  бібліотекаря. Через роки, через століття – пам’ятаймо!
          1932-1933рр. були найтрагічнішими , найчорнішими в історії України. У світі не зафіксовано такого голоду  як той, що випав на долю народу найродючішої і найблагодатнішої землі. Без стихії, без засухи, без війни – в самому центрі Європи, в Україні, яка незадовго перед цим була житницею континенту, небачений голод забрав у могилу мільйони людей. Що це було? Це був більшовицький геноцид. Це була безкровна „людоморська війна” тоталітарної системи проти українського народу.
       Звучить „Реквієм” А. Моцарта. 
       Із запаленими свічками виходять учасники вечора, стають журавлиним ключем.
Ведучий 2: Відкрийтесь, небеса!
                  Зійдіть на землю.
                 Всі українські села, присілки та хутори,
                 Повстаньте всі, кому казали: вмри!
                 Засяйте над планетою, невинні душі!
                 Зійдіть на води й суші,
                 Збудуйте пам’яті невигасний собор!
Ведучий 1:  Пекельні цифри і слова
               У серце б’ють неначе молот,
               Немов прокляття ожива 
               Рік 33-й. Голод. Голод.
               У люті сталінській страшній
               Тінь смерті шастала по стінах.
               Восьми мільйонів (Боже мій!)
               Не долічилась Україна.
Ведучий 2: На багатих чорноземах України помирали люди. Почався голод. Великий. Страшний. Невблаганний. Пішов голод степами. Перед ним дверей не зачинити, не зупинити ні плачем дітей, ні тужінням матерів. Двері навстіж. Мертво. Люди не плакали, вмирали мовчки.

Ведучий 1: Осиротіла Україна. За нездачу хліба судили і висилали до Сибіру. Уряд України звертався до Сталіна, щоб зменшили поставки хліба, доповідали про те, що люди масово помирають з голоду. Але відповідь була одна „Який голод? Ніякого голоду у нас нема.”

Читець :  Село як мертвий старець у струпах,
            Собак поїли у жаху німому.
            Ридає горе в білих вишняках,
            І тягнуть шкапи дві гарбу знайому
            Із трупами на звалище у яр.

             А люди біднії в селі,
            Неначе злякані ягнята,
            Позамикалися в хатах – 
            Тай мруть –
                                                 Т. Шевченко
Ведучий 2:  За вісім місяців 1932-1933рр . в Україні померло 7 міл. чоловік. А в цей час, коли гинули причорноморські села, з одеського порту вивозили за кордон українську пшеницю.  8 березня 1933р. на підході до Босфору сів на мілину пароплав „Харків”, який перевозив 8 900 т. зерна до Лондона. Пароплав розламався навпіл, і майже 9000 тис. тон зерна пішло на дно.

Читець:  У той рік заніміли зозулі,
           Накувавши знедолений вік.
           Наші ноги розпухлі узули
           В кирзаки-різаки у той рік.
           У той рік мати рідну дитину
           Клала в яму, поклавши на бік,
           Без труни, загорнувши в ряднину
           А на ранок помер чоловік.
                                                                Д. Головко
Ведучий 1:  Плаче за своїми дітьми Україна-мати. Плаче і не може втішитись , бо їх немає. Підносить молитву Церква Христова, щоб Господь упокоїв їхні душі праведні. У трагічні часи великий Кобзар був завжди зі своїм народом. До нього зверталися люди як до свого захисника і в часи голодомору.
                    Встань, Тарасе, з домовини,
                    Глянь на горе України.
                    Пухнуть люди, мруть, конають
                    Та Сталіна проклинають.
Ведучий 2:  Злети у думці над Україною і зримо побачиш, жахаючись, що вона як ніяка інша земля густо вкрита могилами. Великими і малими , відомими і невідомими.Україна – то велика могила, в якої немає ні кінця, ні краю. Ніхто не спроможний виміряти її глибину, і копають нам її впродовж століть чужі і свої. Копають і закопують нас мільйонами. І серед них ті , які могли стати великими вченими, поетами, художниками, хліборобами,  і не стали ними. Тож  хай їм земля буде пухом, а пам’ять про них залишиться серед живих.

Ведучий 1: 1932-1933... Обірвався вічно живий ланцюг поколінь і українському багатостраждальному народові завдалося нового, нещадного удару, якого він ще не знав: тисячі українців пішли в могилу з причини штучного голоду, забрали з собою розум, честь, здоров’я козацького роду, а головне – мільйони ненароджених дітей – генофонд нації.

Ведучий 2: Добре, що зараз повертаємося обличчям до нашої історії, що можемо вголос говорити про страшні події тих років, що є ще в живих свідки лихоліть і ще не пізно зібрати по зернятку історію нашого народу.

Читець:  Хай не згасає пам’ять про померлих
          Не згасне наша свічка золота...
          Хай пам’ятають люди це страхіття,
          Про ці голодні і страшні літа.
          Запалимо ми свічку і прошепчемо,
          З ненавистю згадаєм ворогів
          „Повтору лиха цього ми не хочемо!
          Хай не забуде ворог наших слів”.
         

Боже Великий, Всевладний,
           Яви нам свою могуть.
           Дай розпізнати правду, 
           Праведників не забудь.
           Дивляться в твої очі
           Мільйони скатованих душ.
           Пригорни їх, посели на спочинок,
           Та їхнього сну не поруш!
           Заступи нас і нашу державу
           Од кривавих, лютих негод.
           Всі ми – сущі, усопші, прийдешні, --
           Твій пшеничний, безсмертний народ.
                                                                 Д. Павличко
Бібліотекар: Голодомор 1932-1933рр. – страшна трагедія в історії нашої держави, який  забрав мільйони людей. Щоб не повторилися такі події, ми повинні знати і пам’ятати про них. Пам’ять – в книгах і в слові. До вашої уваги представлена література, яка є в нашій бібліотеці. (Зосереджує увага на виставку).
     Музика. Всі учасники виходять на сцену, беруть по свічці.                                        
     Звучить молитва
   Господи! Вседержителю наш!
   Ще й до сьогодні чути плач,
   Страждання, муки й скорботи роду людського!
   Розпинає душу нашу мільйонноголосий стогін народу!
   Здіймаємо руки з поминальними свічками,
   Згадуючи дотлілі свічі людського життя!
   Мільйони погаслих свічок... Івани, Марії, Тараси, Ганни, Уляни,          Василечки – квіти викошені, ключі журавлині на рідній землі, підстрелені.    Скорбота наша всевишня і вічна!
       Прости, небо!
       Прости, земле!
       Простіть, зорі!
       Всі сили земні і небесні, простіть муку і божевілля нашого народу!
       Усіх нас грішних прости, що мовчали, за упокій убієнних голодом     
    Молебнів не справляли, поминальних свічок не світили, обідів не робили!
    Господи! Страждання, муки й горе народу до Всевишньої скорботи   зарахуй і біди й погибель від землі й народу відведи.
       Нині, прісно і на віки вічні відведи!
       Амінь.
     Звучить пісня  „Господи, помилуй нас”  – сл. і  муз. Т. Петриненка

                                   Використана література:
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                                                                                                                       Додаток 2

Книжка – добрий мудрий друг
(усний журнал)

   Мета. Розкрити дітям значення книги в житті людини, ознайомити із процесом її виготовлення та історією друкування книги в Україні. Повторити правила поводження з книгою. Виховува​ти бережливе ставлення до книги, бажання більше чи​тати.

Обладнання. На плакатах написано народні прислів'я та вислови видатних людей про книгу, книжкова вис​тавка «Живи, книго!»

Бібліотекар: Сьогодні, діти, ми з вами на нашій годині спілкування поговоримо про наших друзів та помічників – про книги. Проходитиме вона  у вигляді усного журналу «Книжка – добрий, мудрий друг!». Гортаючи сторінки журналу ви дізнаєтесь про процес створення книги, історію друкування перших книг в Україні, повторите правила користування книжками та підручниками. Спілкуватись будемо під девізом «Хочу все знати про книжку!».

І сторінка «Книжка – добрий, мудрий друг»

Ведучий.

   Дуже  добре,  коли  у   людини  багато друзів. Поділишся з другом радістю -    її стане вдвічі більше, поділишся бідою — її стане вдвічі менше. Справжній друг ніколи не підведе, завжди прийде на допомогу. А у вас є друзі? 

    Але сьогодні ми поведемо розмову про незвичай​ного друга, дуже мудрого, який не вміє говорити вго​лос, але навчає нас розумним наукам, розповідає цікаві пригоди, про дива, про навколишній світ - близький і далекий, веде нас до Країни Знань.

   Я загадаю вам загадку, якщо ви її правильно відгадаєте, то зрозумієте, про якого друга йдеться, хто прийде сьогодні до вас у гості.
 Бачить — не бачить

 Чути - не чує. 

 Мовчки говорить,

 Дуже мудрує.  

      Часом захоче –

      Правди навчає. 

      Іноді бреше, 

      Всіх звеселяє. 

 Люба розмово, —

 Будемо, діти, 

 З нею довіку 

 Жити - дружити .

      Хто ж то такая

      В світі щаслива, 

      Мудра, правдива

      І жартівлива ?

Учні.

Книга.

Ведучий.

Правильно, книга.  Зустрічаймо нашого вірного друга.
(Виходить Книга)

Книга

Завжди можу стати в пригоді,

Моїх  порад вам не злічить.
І кажуть про мене в народі:

    «Мовчить, а сто  дурнів навчить» 

    Учні (вітають книгу)

1. В кожнім домі, в кожній хаті, -

У містах і на селі, -

Хто навчився вже читати,

Має книжку на столі.

2. Дружба з книгою – це свято,

Не було б його у нас,

Ми не знали б так багато

Про новий і давній час.

3. Все ми в книзі знайдемо,

Кращої не знаємо,

Доброї і вірної

Подруги малят!

4. Книгу зрозумілу,

Чесну, добру, смілу

І дівчатка й хлопчики –

Хочуть всі читать!

5. Книги дружать з дітворою,

Полюби їх у житті –

І улюблені герої

Будуть друзями в путі.

6. Сторінки книжок завітних

Всіх нас доброму навчать –

Працювати і учитись,

І Вітчизну шанувать.

7. Як краплин у Дніпрі,

Як зірок угорі,

Як листя на гіллі —

Стільки книг на землі!

 8. Є великі й малі,

 Є легкі та важкі,

 На полицях, в столі

     Наші друзі — книжки.

                    Пісня «Наталочка-читалочка»

              ІІ сторінка «Сторінками історії …»

Ведучий 1:
 Давним-давно на землі не було книжок, люди ще не вміли їх робити. «Сторінками» найдавніших книжок були камені, стіни печер. Писали на всьому. Далі люди почали писати загостреними паличками на мокрій глині, яку потім  сушили й випалювали на вогні. Але ж такі книги були незручними в користуванні. По-перше, як ви собі уявляєте, досить важкуваті, а по-друге, ненадійні, бо під час транспортування часто розбивалися. 

Ведучий 2:
З часом навчилися робити зручні та легкі книги з телячої чи козячої шкіри. Але вони були дуже дорогими. На виготовлення однієї такої книги потрібні були шкури з цілої череди телят. Люди шукали недорогий матеріал, з якого можна було б робити книги, щоб вони були дешевими й простими. І таки знайшли.

Ведучий 1:
Це був папірус — болотяна рослина, густих заростей якої було багато вздовж африканських річок. Відтоді з'явилися на землі книги, а точніше сувої з папірусу. Писати на них з папірусу було зручно, але через кілька років папірус пересихав і руйнувався.

Ведучий 2:
В Україні писали на корі берези. Кору ділили на тоненькі смужки-пластини і висушували. Вони були білими. Писали на них грамоти і називали їх берестяними грамотами.

Ведучий 1:

Оце уявляєте, друзі, скільки треба було у давні часи забити бідолашних теляток, щоб виготовити підручник, зошит чи щоденник?

Ведучий 2:
Усе ж таки чудово, що ми живемо в наш час! Не треба ніяких верблюжих караванів, аби книжки до школи доставити, цілої череди телят, аби зошитами розжитися…  

Ведучий 1:
Справді, нелегко жилося нашим ровесникам у давні часи. Інша річ у нас! Напакував портфелик книжками й зошитами – і гайда до школи на уроки! І все це дякуючи Йоганнові Гутенбергу.

Ведучий 2:
Так, коли в Європі вже почали виготовляти папір, саме німець Йоганн Гутенберг винайшов 1450 року прилад для друкування – верстат.

Ведучий 1:
Справжній папір, на якому ми з вами пишемо зараз, люди навчилися робити дві тисячі років тому. Спочатку книги переписували від руки. А 

це був досить важкий і тривалий процес — адже одну книгу доводилося переписувати іноді кілька років. Винахід Гутенберга дозволяв їх тиражувати, тобто видавати не один-два примірники, а дуже велику кількість! Це означало, що до читання книги, а отже до знань могло прилучатися чимало охочих пізнати грамоту. 

Ведучий 2:
Невблаганний час доніс до наших днів не так уже й багато стародавніх книжок і свідчень того, як жила книга на наших теренах. І все ж, з упевненістю можна сказати, що книжка ще з часів Київської Русі була у великій пошані.

Ведучий 1:
Київський князь Володимир Святославович відкрив школи та спеціальні майстерні, де переписували й розмножували книги. А за князювання Ярослава Мудрого в Києві при Софійському соборі засновується перша в Київській Русі бібліотека, яку вчені все ще сподіваються знайти. Ми теж у це віримо. Уявіть собі, скільки  відкриється див, якщо вона знайдеться!

Ведучий 2:
Першу друковану книжку в Україні було видано 1574 року Іваном Федоровим. Називалася ця книга «Апостол». За своє життя він видрукував кілька книжок, серед них є й перший слов’янський «Буквар». У Львові стоїть пам’ятник Івану Федорову.

Учень.

Книжка - добрий, мудрий друг.

Книжка знає все навкруг:

Про старі й нові країни,

Космос та морські глибини,

Хто нам написав «Кобзар».

І який де правив цар,

З чого зроблено намисто.

Чим славетне наше місто . 

Учениця.

Все про звичаї народу,

Як зібрать врожай з городу.

Вперше хто знімав кіно

Де, коли з'явилось скло,

Хто відкрив яку країну,

І про неньку - Україну,

Хто прославився в віках,

Де живе тварина, птах.

ІІІ сторінка «Звідки до нас прийшла книга»

        Ведучий 1:
Книжки друкують на папері. А папір виготовля​ють із дерева. Наша             країна багата лісами, але це не означає, що їх можна знищувати. Є спеціальні служби, які стежать за тим, щоб дерева не вирубували більше, ніж передбачено нормами. Віками стояв могутній ліс. Прийшли люди, приїхали машини, почали за​готовляти ліс — спилювати електричними пилами дерева, обріза​ти великі та малі гілки, складати колоди на машини та вивозити їх на  лісопильню.

         Ведучий 2: 
           На лісопильні є верстати, які розпилюють коло​ди на бруски,            корообдиральна машина здирає з них кору, а інша машина рубає бруски на тріски.
           Тріски потрапляють на целюлозно-паперовий комбінат. Там є такі машини, які очищують, відбілюють, перемелюють тріски на паперову кашку. Одна машина трясе тріску, аби волокна пере​плелись, друга — віджимає з паперу воду й передає іншій! Третя машина прасує папір між гарячими валиками, щоб той був зов​сім сухий і гладенький. Четверта - готовий папір накручує на котушку й утворює великий рулон.

        Ведучий 1:
           Потім папір потрапляє до друкарні. Крім па​перу, до друкарні           привозять фарби та клей із хімічного заводу, а також нитки а текстильної фабрики. Пройшовши складні опе​рації друкування та збирання, новенька цікава книжка потрапляє нарешті до читача.

        Ведучий 2: 

           Із часів книгодрукування у світі вийшло понад п'ятдесяти мільйонів назв книг, брошур, журналів. Недарма кажуть: «Море книг, гори книжок». Книжки різні не тільки за змістом, а й за розміром. Найбільша книжка, надрукована 1832 року, збері​гається в Лондоні. Вона має назву «Пантеон англійських героїв». Розмір книги складає п'ятсот сімдесят сантиметрів завдовжки і триста сімдесят завширшки, розмір літер – п'ятнадцять сантиметрів. Найменша книжка – «Мурашки», надрукована в Японії 1980 року, її розмір – чотирнадцять міліметрів завдовжки і одинадцять завширшки.

ІV сторінка «Структура книжки»
Палітурка

Я – обкладинка, або палітурка,

Пречудова у мене «фігурка»,

Корінець мене зшиває,

Про це кожен учень знає.

Книгу стійко захищаю.

А ще автора та назву

На собі я завжди маю.

Титульна сторінка

Я титульною називаюся,

До читача першою озиваюся:

Назву автора ще раз ім’я,

Розповім, де народилася я:

Де і коли мене набирали,

Звідки до читачів відправляли.

Книжковий блок

Книжку з окремих блоків складають,

Потім їх склеюють чи зшивають.

Кожен блок містить 16 сторінок …

Можуть й ілюстрації містити,

Щоб читачу догодити.

Довідкова частина

А я довідкова частина,

Щоб про книжку знала людина …

Хочу – стану на початку,

А захочу – і в кінці.

Анотація першою виступає,

За нею передмова поспішає.

Ну а зміст вам завжди покаже,

Що читати, цікаво підкаже. 

V сторінка «Народна мудрість»

 Ведучий 1:
   Український народ здавна поважав книгу - це невичерпне джерело знань, і склав про неї багато прислів'їв і приказок В них звучить народна мудрість. 
Золото добувають у землі, а знання з книг

Книга - твій друг, без  неї -   як без рук

Хто багато читає, той багато знає

Книга вчить, як на світі жить

З книгою подружишся - розуму наберешся

Книга -  ключ до знань

Книга допоможе у труді, виручить у біді

Одна книга тисячі людей навчає

Читання — ось краще навчання

Книга добру навчить, від дурного відверне

VІ сторінка «Правила поводження і користування книгою»

Інсценівка

Заєць.

Ой, що це? Хто це? Краще заховаюсь, а то зуби торох​тять з переляку і хвостик дрижить (Хапається за кущ) .

Книга.

Не бійся. Зайчику! Я — книга, тільки дуже хвора Ох, як боляче моїм сторіночкам! Зовсім сили нема. Навіть хо​дити не можу (плаче) Допоможи мені, зайчику!

Заєць (вибігає з- за кущів, підтримує Книгу).
Бідолашна! Хто ж тебе так покалічив? Може, ти з Вед​медиком зустрілась, чи в лапи до Вовка потрапила? Ти ж була така гарна, охайна, усім дітям дарувала радість.

Книга.

Так, тепер я на себе не схожа. Це Васько-замазура мене подер. Ох, як він наді мною знущався. Обмальовував, загинав сторінки, не обгортав. Я ледве втекла від нього, а куди тепер іти  -  не знаю.

Заєць.

Не сумуй, Книжечко! Ми щось придумаємо. А ось і Синичка летить. Вона всюди літає, все бачить, все знає. Мо​же, вона нам допоможе. Синичко, тут Книжечка у біду потрапила, від злого нечупари утекла. Ти, часом, не знаєш, як їй можна допомогти?

Синичка.

Цінь-цінь. Знаю! Давай-но, Зайчику, відведемо її до книжкової лікарні. Там їй нададуть першу медичну допомогу. 

Заєць.

Як же я сам не здогадався! Адже і в школі, і в бібліотеці працюють такі лікарі, і там охоче допоможуть кожній книзі. До​рога Книжечко, ходімо, спирайся на ме​не.

 (Йдуть, зупиняються перед будинком з написом «Книжкова лікарня»)
Заєць.

Добрий день! Вибачте, ви хто?

Лікар.

Я лікар книжковий, я книги лікую, 

Я хворі сторіночки їм ремонтую.

Мої пацієнти - брудні і з дірками. 

Кому з вас погано, ходімо із нами! 

Я дам вам сорочку з паперу та клею. 

Щоб книгу зцілити — в лікарні усе є.

Заєць.

Я привів до вас хвору книгу, вилікуйте її, будь ласка.

Лікар.

Шановна Книго, присядьте ось сюди. Що сталося? Де болить? 

Книга.

Скрізь болить.

Лікар.

Як же ви дійшли до такого стану? 

Книга.
Ой, лікарю, як соромно мені — 

Обкладинки немає, лиш сторінки одні. 

Обкладинку подер лихий господар мій, 

Від холоду дрижать самотні сторінки! 

Лікар.

Яке неподобство! Так поводитися з книгою — це зло​чин. Підніміть свій аркушик. Так- так. Що це за пляма?

(Знімає брудні сторінки. Лікує книгу).
Книга

Це Васько - замазура, у якого я жила, так мене понівечив. Діти, я хочу звернутися до кожного хлопчика, до кожної дівчинки.

Я Книга — товариш твій,

Користуватись мною вмій. 

Я чиста, гарна і приємна,

То ж, друже, будь зі мною чемний.

Погані звички забувай,

Мене не рви, не ображай.

І пальці, прошу, ти не слинь,

Коли гортаєш сторінки.

Я, друже, твій надійний друг,

Та тільки для чистеньких рук!

Бібліотекар.

Діти, запам ’ятайте звернення книжечки і ніколи не об​ражайте її. Давайте пригадаємо з вами правила користування книгами.

1. Книгу не можна брати брудними руками.

2. Під час читання на книгу не можна ставити лікті.

3. Не можна класти книгу розгорнутими сторінками донизу.

4. На книгах не можна писати, малювати, вирізати з неї ілюстрації.

5. Якщо хочеш відмітити сторінку, де ти зупинився під час читання, користуйся закладинкою, не загинай сторінки книги.

6. Книгу треба одягти — обгорнути.

Бібліотекар.

Любі друзі! Шануйте, бережіть, любіть книжки. І тоді весь розум, мудрість і людська доброта переходитимуть через них до вас. Читайте. Хай не буде у вас жодного дня, щоб ви не почитали хоча б однієї сторінки.

   Як не прикро, але наше свято добігає кінця. Але я переконана, що воно триватиме для вас не лише тиждень, а впродовж усього життя!

Додаток 3.

Літературний подіум «Модна книга»

   Любі друзі! Останнім часом до нашої сільської бібліотеки надійшло багато новинок дитячої літератури. Тому сьогодні, в рамках проведення ВСЕУКРАЇНСЬКОГО ТИЖНЯ ДИТЯЧОГО ЧИТАННЯ, я хочу познайомити вас з літературними новинками від найвідоміших видавництв України  і допоможуть мені в цьому наші дівчатка, які зможуть дуже гарно і стильно презентувати нові книги. 

   Ну що ж, розпочнемо. Наш літературний подіум має назву «Модна книга» і якщо крокувати в ногу з часом, то на першому місці, мабуть, повинні бути різноманітні захоплюючі детективи, фентезі, містика  та триллери. Але я думаю, що наймоднішою і найцікавішою для наших найменших читачів завжди була, є і буде стара, добра казка. Тому розпочати наш літературний подіум будуть саме казки.

   Літературна модель №1: книга, що була надрукована у Видавничому домі «Пегас» міста Харкова, має назву «КАЗКИ СВІТУ». Це збірка найцікавіших казок, зібраних з усіх куточків світу. На сторінках цієї книги на вас чекають захоплюючі пригоди, зустрічі з дивовижними казковими героями та чарівниками. Ви познайомитеся із кумедними та працьовитими гномами, принцесами, красунею Золотоволоскою та іншими героями. Ця книга розрахована на читачів молодшого шкільного віку, тому вона має яскраве поліграфічне оформлення і для того, щоб книгу було цікаво не тільки читати, а ще й переглядати над ілюстраціями до неї працював не один, а ціла команда художників.

   Літературна модель №2: книга «ЧАРІВНА СКРИНЬКА КАЗОК» також була надрукована у Видавничому домі «Пегас» міста Харкова. У цій збірці ви з великим задоволенням зустрінетеся зі своїми улюбленими героями: Снігуронькою, Оленкою та її братиком Іванком, Морозком, Бабою Ягою, Царівною-жабою та багатьма іншими казковими персонажами. Над ілюстраціями до казок працювала група художників, тому поліграфічне оформлення дуже гарне, яскраве та відповідає змісту.

   Літературна модель №3: книга, що була надрукована у харківському видавництві «Septima» має назву «ЧАРІВНЕ ГОРНЯТКО», українські народні казки, що входять до цієї збірки, як чарівна вода з казкового горнятка, подарують радість і дорослим і дітям. На сторінках цієї книги ви зустрінетесь з казковими образами, що вчать мудрості й оптимізму, вони притаманні нашим улюбленим героям – Телесику, Котигорошку, Василині Премудрій, Івану-Побивану  та багатьом іншим. Книга має гарне поліграфічне оформлення, тому порадує своїх читачів яскравими та змістовними ілюстраціями.

   Літературна модель №4: книга «ЧАРІВНІ КАЗКИ» вийшла до друку у харківському видавництві «Septima». Чарівні казки – це фантастичний світ чудес та перевтілень. Образи казкових персонажів – фей, чарівників, королів та принцес – залишається з людиною на все життя, вчить мудрості та оптимізму. Дівчатка у своїй уяві перевтілюються у вишуканих принцес, а хлопчики – у сильних та мужніх лицарів. У цій збірці зібрані чарівні казки зі всіх куточків світу, а ще вміщено п’ять найвідоміших казок Братів Грімм. Ці казки подарують вам багато приємних хвилин, а гарні яскраві ілюстрації допоможуть краще уявити та зрозуміти чарівний казковий світ.

   Літературна модель №5: книга, яка також була видана харківському видавництві «Septima» має назву «КАЗКИ НАРОДІВ ЄВРОПИ», вона увібрала в себе скарби народної мудрості і краси усіх країн Європи. Ви познайомитеся з німецькими, французькими, англійськими, італійськими, болгарськими та казками інших країн Європи. Тут ви знайдете і казки про тварин, і чарівні казки, і соціально-побутові казки. Ці твори – це спроба розсипати перед юним читачем пригорщу самоцвітів, що виграють усіма барвами веселки і навчають його творити добро. Ваше читання будуть супроводжувати цікаві та яскраві ілюстрації, які є на кожній сторінці книги.

   Літературна модель №6: книга «СХІДНІ ЧАРІВНІ КАЗКИ» була надрукована у харківському видавництві «Ранок», містить найдобріші, наймудріші, найкрасивіші та найулюбленіші східні казки про Синдбада-Мореплавця, Алі-Бабу та сорок розбійників, чорну мідію, літаючого коня та інші. Над яскравим оформленням обкладинки та ілюстраціями до казок працювала художниця Маргарита Єфімова. Ця книга буде цікавою не тільки дітям молодшого шкільного віку, а й дорослим. 

   Літературна модель №7: книга Сергія Ухачевського «КАЗКА СТАРОГО МЕЛЬНИКА» видана львівським видавництвом «Кальварія», це історія про те, як люди за допомогою лісовиків перемогли темні сили. В книзі присутні елементи фентезі та містики. У казці йде мова про те, що до родового маєтку повертається герой війни пан Адам. Він застає рідну землю в біді. Поки його не було на батьківщині, там облаштувалися песиголовці та повіт рулі. Чорні сили намагаються знищити усе живе і вільне. Люди, звірі, рослини об’єднуються, аби перемогти зло. Здається, що подолати песиголовців та повіт руль неможливо. Але завдяки впевненості у перемозі світла, любові, мужності та наполегливості головних героїв Христини та Миколки ця історія, як і будь-яка казка,  закінчується щасливо. До речі, за цією книгою було знято фільм, який носить таку ж назву «Казка старого мельника». У ньому досить широко використано видовищні ефекти та сконцентровано неймовірну кількість акторських талантів: Ірма Вітовська, Володимир Горянський, Анна Кошмал, Ада Роговцева, Остап Ступка, Наталя Сумська, Анатолій Хостікоєв та інші. Ця книга буде цікавою читачам середнього та старшого шкільного віку.

   Літературна модель №8: книга «СТАРОВИННІ УКРАЇНСЬКІ КАЗКИ» вийшла до друку у харківському видавництві «Ранок», у ній уперше старовинні народні казки про життєву мудрість та кмітливість українського народу об’єднані спільним художнім задумом. Фольклорні матеріали, вміщені у книзі, були зібрані видатними етнографами ХІХ – початку ХХ століття на Слобожанщині. Саме на цій українській землі народилися та були записані такі народні казки, як «Кому зозуля накувала?», «Циган і чоловік», «Дурисвіти», «Батьків гостинець» та багато інших. Для того, щоб ваше читання було приємним у книзі вміщено ілюстрації відомого українського художника-ілюстратора Сергія Варавіна, які дуже щиро і точно передають особливості  побуту українців.

   Літературна модель №8: популярна повість-казка класика англійської дитячої літератури Алана Мілна «ВІННІ-ПУХ ТА ЙОГО ДРУЗІ» про пригоди симпатичного плюшевого ведмедика та його друзів П’ятачка, Кролика та ослика Іа-Іа, підготовлена до друку у Харківському видавництві «Septima», яскраві ілюстрації до казкової повісті підготувала художниця Марина Коршунова.

   Літературна модель №9: повість відомої шведської письменниці Астрід Лінгрен «МАЛИЙ ТА КАРЛСОН ЩО ЖИВЕ НА ДАХУ» вийшла до друку в київському видавництві «Рідна мова». «У місті Стокгольмі…» - з цієї фрази розпочинається дивовижна повість, яка полюбилася малятам усього світу і, як не дивно, їхнім батькам. Так от, живе в цьому північному місті, у звичайному будинку, звичайниц Малий, а на даху будинку мешкає незвичайна істота – Карлсон, який має моторчик і вміє літати. Живуть вони, потрапляючи в неймовірні пригоди від 1955 року, коли було написано першу книжку. Малого і Карлсона знають і діти й дорослі, тому юні читачі занурюючись у фантастичний світ пригод, прочитують їх на одному подиху. Чудові ілюстрації Арсена Джанік'яна  до цієї книги зроблять це читання незабутнім.

   Літературна модель №10: книга Майкла Баклі «СЕСТРИ ГРІММ, КАЗКОВІ ДЕТЕКТИВИ» видана харківським видавництвом «Ранок» розповідає про життя Сабріни та Дафни Грімм, яке не було казкою. Після таємничого зникнення батьків сестер відправили жити з бабусею – жінкою, яку вони вважали померлою. Бабуся Рельда розповіла дівчатам, що вони мають двох видатних предків, братів Грімм, чия класична книга казок – це насправді збірка всіляких магічних капощів. Тепер дівчатка повинні виконати родинний обов’язок і стати казковими детективами. Яка їхня перша справа? Катання на «Американських гірках» та інші пригоди, в результаті чого вони мають зупинити велетня, який прагне зруйнувати ціле місто, що стало їм рідним домом. Ця книга буде цікавою учням середнього та старшого шкільного віку.

   Літературна модель №11: казкова повість Марини Рибалко «МАРІЧКА І ЧЕРВОНИЙ КОРОЛЬ» вийшла до друку у львівському Видавництві Старого Лева. Головна героїня твору – Марічка та її друзі потрапляють до світу Червоного Короля. Тут панує таємничий тиран Імператор. Він контролює майже цілий світ. Тільки Зелене Королівство відгородилося від нової цивілізації. Але син Зеленого Короля Перелесник приєднується до бунтівників, які прагнуть скинути владу Імператора. Чи зможе Марічка з друзями допомогти бунтівникам ви дізнаєтесь, прочитавши цю книгу. Особливістю поліграфічного оформлення цього видання є те, що книгу надруковано на екологічно чистому книжковому папері, що зменшує контрастність сприйняття тексту і спеціально призначений для друку дитячих видань. Книга буде цікавою для учнів середнього шкільного віку.

   Літературна модель №12: книга «МОНСТРИ» харківського видавництва «Белкар-книга» для сміливих і допитливих дітей, які мріють здійснити подорож  у світ непізнаного і прагнуть доторкнутися до таємничого та незвіданого. Зі сторінок цієї книги юні читачі довідаються про тих, кого називають монстрами, чи існують вони насправді і де мешкають або можуть мешкати, про міфи, пов’язані з монстрами, а також про свідчення очевидців, яким довелося зустрітися з цими страховиськами. Розповіді в книзі супроводжуються реалістичними ілюстраціями подружжя художників Платових. Книга розрахована на сміливців молодшого та середнього шкільного віку.

   Літературна модель №13, №14, №15, №16: чотири книги Корнелії Функе «МИСЛИВЦІ ЗА ПРИВИДАМИ» харківського видавництва «Ранок», серія складається із чотирьох фантастичних повістей про усі пригоди мисливців за привидами. Страшний привид оселився в підвалі будинку, де мешкає Том. Побачивши його, хлопчик відчуває тільки одне бажання – втекти подалі… Та досвідчена мисливиця за привидами Гедвіга Сіктмина пропонує йому свою допомогу. Однак, познайомившись із привидом на ім’я Хуго ближче і дізнавшись його історію, хлопчик проймається до нього симпатією. Відтепер Том, Гедвіга і Хуго – чудова команда мисливців за привидами. Саме про їх цікаві та трішки страшні пригоди і йде мова у цих чотирьох книгах. Твори супроводжуються малюнками автора. Фантастичні повісті будуть цікавими для читання учням середнього шкільного віку.

   Літературна модель №17: правдиво-фантастична повість Всеволода Нестайка «ЧАРІВНІ ОКУЛЯРИ» тернопільського видавництва «Богдан». У новій правдиво-фантастичній повісті славного українського казкаря розповідається  про веселі пригоди київських школярів. Головні герої повісті – Вася Богданець, якого в школі називають Рудим Африканським Їжачком або просто Їжачком та Ромка Черняк. Хлопці зі своїми друзями потрапляють в різні кумедні історії та швидко вирішують свої проблеми. Книга буде цікавою для учнів молодшого та середнього шкільного віку.

   Літературна модель №18: книга Всеволода Нестайка «ЧАРІВНИЙ ТАЛІСМАН» тернопільського видавництва «Богдан», до неї увійшли повісті «Таємниця Віті Зайчика» та «Чарівний талісман». В них розповідається про дивовижні пригоди ваших ровесників, котрі потрапляють у карколомні ситуації, що виявляють і кращі, і гірші якості їхніх характерів і спонукають до роздумів і переосмислення багатьох установлених понять: формують особистість. Ці повісті будуть цікавими для читачів середнього шкільного віку.

   Літературна модель №19: казкова повість Тамари Крюкової «КЛУБОК ЧАРІВНИКА» харківського видавництва «Ранок». У книзі об’єднано дві казкові повісті: «Клубок чарівника» та «В’язень дзеркала». Це цікаві чарівні історії, що піднімають питання морального вибору, вірності, дружби, любові, зради, самопожертви. У Злати народився син Гліб. Але зла чаклунка перетворила Агнесу – суперницю Злати – на брата-близнюка Гліба. І тільки Кубок чарівника допоможе дізнатися, хто з братів – син Злати. За гладкою поверхнею магічного дзеркала живуть люди-відображення. У тому світі все примарно і ніщо не реально, крім небезпек, що підстерігають кожного, хто ризикне перейти межу. Книгу розраховано на читачів середнього шкільного віку.

   Літературна модель №20, № 21: перші дві книги із серії романів Марини Павленко «РУСАЛОНЬКА ІЗ 7-В» «Таємниця роду Кулаківських» та «Загублені у часі» відомого українського видавництва «Теза». До речі, цей твір включено до програми з української літератури 7-го класу як основне читання. Ви гадаєте, що казки – то тільки дитячі баєчки і чудес на світі не буває? Але якщо над красенем однокласником висить родове прокляття, якщо тебе замучили нічні жахіття сусідньої квартири, якщо тітоньку треба рятувати від її ж власного весілля, а старовинна шафа перетворюється на машину часу, і про все це не здогадується такі розумні батьки, - ти ніде інде, як у казці. Таємниці. Мабуть Софійка, головна героїня цих творів, мабуть притягує їх до себе. Бо хіба ж можна залишатися осторонь, коли вночі у покинутому замку лунає музика, а порожніми залами блукає самотній привид? Привид, що… загубився у часі. Про ці та інші історії ви дізнаєтеся, прочитавши книги Марини Павленко. Читати їх буде не тільки захоплююче і цікаво, а ще й зручно, бо виготовлені  вони на якісному папері, який знижує втому очей від читання.

   Літературна модель №22: повість норвезької письменниці Аудгільд Сульберг «ХТО ПРОТИ СУПЕРКРУТИХ» львівського Видавництва Старого Лева. Головна героїня повісті дванадцятирічна Анне Беа вважає себе потворою, та й у школі на неї поглядають співчутливо. А дехто, особливо трійко крутих дівчат із їхнього класу, взагалі відверто з неї глумляться. Тому дівчинка мало з ким спілкується, і якби не найкращий друг Нільс, то її життя було б зовсім нестерпним. Але АннеБеа доведеться поглянути в очі своїм найбільшим страхам і дати відсіч суперкрутим. Книга розрахована на читачів середнього шкільного віку.

   Літературна модель №23, №24, №25, №26: серія-бестселер від відомої англійської газети «New York Times» «39 КЛЮЧІВ» харківського видавництва «Ранок». Над створенням цієї серії працювали декілька авторів, тому не дивуйтеся, що кожна наступна книга має іншого автора. Головні герої Емі та Ден увесь час потрапляють в неймовірні карколомні пригоди, що відбуваються з ними під час пошуку 39 ключів, схованих їхньою бабусею Грейс Кехіл по всьому світу. Юних героїв увесь час переслідують решта учасників змагання, тому їх чекає випробування на мужність, кмітливість та витривалість. Чи зможуть наші герої розгадати всі коди і знаки, залишені їхньою бабусею та розкрити таємницю, якій уже п’ятсот років, ви зможете дізнатися тільки тоді, коли дочитаєте останню книгу цієї серії. Видання розраховане на читачів старшого шкільного віку, але може зацікавити і дорослих, які полюбляють детективи та пригоди.

   Літературна модель №27, №28: бестселер від відомої англійської газети «New York Times» «ЗВІРОДУХИ. НАРОДЖЕНІ ВІЛЬНИМИ. ПОЛЮВАННЯ» відомих авторів Брендона Мулла та Меггі Стівортер видані харківським видавництвом «Ранок». Автори пропонують читачам відкрити захопливий світ Ердас разом із відважними героями та їхніми звіродухами. Четверо дітей із різних куточків Ердасу поєдналися зі звіродухами, щоб відкрити в собі нездоланну силу та велику відповідальність, особливо, якщо твоя тварина – легендарний дух Полеглої Четвірки. Важка місія лягає на юнацькі плечі Конора, Абеке, Мейлін та Роллана: вони повинні врятувати світ від темної сили, що знищує все на своєму шляху. І зробити це можна тільки із допомогою вірних супутників – зівродухів. Ці книги розраховані на читачів старшого шкільного віку. 

   Літературна модель №29: книга Зірки Мензатюк «ЯК Я РУЙНУВАЛА ІМПЕРІЮ» львівського Видавництва Старого Лева, перша українська повість для підлітків про останні роки радянської імперії. Герої повісті – підлітки, що дружать, сваряться, хуліганять, часом навіть вдаються до чарів, а при тому опиняються у вирі суспільних змін. Читач зрозуміє, чому були неминучими й наступні потрясіння, що їх зазнала Україна. Книга розрахована на читачів старшого шкільного віку та дорослих.

   Літературна модель №30: книга Ніки Ініної «ХРАНГЕЛИ» харківського видавництва «Ранок». Фантастична повість про те, що департамент дитинства стурбований: планетою прокотилася хвиля підліткової агресії. Схоже, запущено небезпечний вірус, який перетворює підлітків на злих некерованих монстрів. Але, виявляється, є діти, здатні протистояти силам зла. Їх спробують знайти і знищити, але на захист стануть безстрашні і благородні хрангели. Саме вони захистять своїх підопічних і зроблять усе, щоб світ залишився на боці Добра. Книга розрахована на читачів середнього та старшого шкільного віку.

Щиро дякую всім дівчаткам  за допомогу у представленні наших літературних новинок. Сподіваюся, що презентація нових книг вам не тільки сподобалась, а ще й запам’яталась і ви вирішили деякі з представлених вам книг прочитати. Буду рада, якщо ви завітаєте до бібліотеки.

Додаток 4.
Історико-літературний диліжанс 

«Мандрівка дорогами славних запорожців»

Бібліотекар. Доброго дня Вам, дорогі друзі!  Ми дуже раді цій зустрічі! Сьогодні  ми проведемо історико-літературний диліжанс «Мандрівка дорогами славних запорожців».

1 Учениця. Коли осінь вступає у свої права…

І все навкруги покриває різнобарвним золотим покривалом… Приходить до нас свято Покрова Божої матері.

З давніх часів наш народ вірить, що українську землю захищає Божа Матір…Красиво розпростерши над нею свій небесний покров. Як свою заступницю особливо почитали її козаки.  Тому саме в цей день, 14 жовтня, на свято Покрови Божої матері святкують день українського козацтва. Саме сьогодні ми перегорнемо сторінки історії. Згадаємо про славний козацький рід, про його героїв, отаманів, гетьманів.

2 Учениця. Із давніх-давен людям відомо прислів’я: «Дерево життя – це гілочка, на якій ростуть три листочки. Перший листочок – символ минулого. Другий листочок - символ теперішнього, третій листочок – символ майбутнього». Щоб правильно орієнтуватися в житті, щоб бути освіченою людиною, треба знати минуле свого народу, його історію. У минулому українського народу було таке неповторне явище, як Запорізька Січ.

Бібліотекар. Де Дніпро наш котить хвилі,

                                 Рве стрімкі пороги,

                              Там країна, вся зелена,

                            Справний край розлогий.

    У літописі українських земель є славний період козаччини, який тривав майже триста років. Це Запорозька Січ, організована військова сила, яка боронила наші землі від варварських нападів турків та татар, а також від польських та московських колонізаторів.

   Наш народ завжди пам’ятатиме про цю героїчну сторінку історії, а хлопці наслідуватимуть козаків. Давайте згадаємо,що означає слово «козак».

1 Учениця. Вважалося,що слово «козак» походить від слова «коза». Козаки були спритні, як кози, вдягалися в козячі кожухи,говорили гучним голосом.

2 Учениця.  Кажуть, що слово «козак» пішло від слова «коса». Люди, які були озброєні косами, серпами, могли сміливо вступати в бій з татарами.

1 Учениця.  Козаки – це вільні люди!

                   Козаки – безстрашні люди!

                     Козаки – борці за волю!

                     За народну кращу долю.

2 Учениця. Козак – це людина чесна і смілива, 

                     Найдорожча йому – Батьківщина!

                        Козак – слабому захисник.

                      Цінити побратимство звик.

Бібліотекар.  Запорізька Січ! Мабуть немає жодної людини в Україні, яка б не знала про славну Запорізьку Січ.

   Запорізька Січ – це те гніздо, звідки вилітають горді і дужі, як орли, козаки, звідси розливаються воля і козацтво на всю Україну.

   У ХVІ ст. в українськім громадянстві з'явилася нова, козацька верства. Козаками називали спочатку людей, що йшли у Дике Поле для ловів і рибальства та на боротьбу з татарами. Це були найчастіше міщани з таких прикордонних містечок, як Канів, Черкаси, Брацлав та ін. Вони направлялися весною на дніпрові протоки та на уходах, в гирлах рік, засідали на всякі степові «промисли». Далі за дніпровими порогами, на Запоріжжі,  ці ловці  стрічалися з татарами й вели з ними партизанську боротьбу – нападали на татарські оселі й забирали коней та худобу. Ці перші козаки переходили з місця на місце, жили у шатрах, покритих шкурами диких звірів,  або копали собі  землянки у захищених місцях. Лови на звіра давали їм доволі  м’яса, яке можна було солити, та цінні шкури на хутро. Козаки закладали також у деяких місцях лісові пасіки, борті, і збирали мед. Немалу користь давала сіль, що знаходилася в прибережних чорноморських озерах і лиманах.

      Це про Запорізьку Січ  Гоголь писав «Так ось вона – Січ! Ось те гніздо, звідки вилітають усі ці горді й дужі, як леви! Ось звідки розвивається воля й козацтво на всю Україну!» А ми з вами живемо на славній Україні і повинні знати її минуле. 

   Пригадайте, будь-ласка, які ще художні твори про славних запорожців ви читали на уроках літератури? (М. Гоголь «Тарас Бульба», А. Кащенко «За Кодацькими порогами», «З Дніпра на Дунай»)

      Пройшло все: одна слава зосталася, і слава не вмре, не поляже, про рицарство козацьке людям розкаже. Розкаже вона і про Байду, і про славного і грізного отамана Сірка, і про отамана Кошового.

Мертві ганьби не ймуть.

Та не раз усміхалася козакам доля.

А  почалося все з дикого поля!

За дніпровими порогами, за південними дорогами,

за степами, за широкими, наші прадіди жили.

Мали Січ козацьку сильную, цінували волю – вільну.

Україну свою рідную, як зіницю берегли.

      Українські землі протягом двох з половиною століть, перебували під гнітом монголо–татарських завойовників.   

      Гомоніла Україна,   довго гомоніла.

      Довго, довго кров степами текла, червоніла,

(хто написав ці слова?)

  1 Учениця.   Щорічно турки забирали в неволю тисячі українців, які зазнавали нелюдських страждань: їх жорстоко били, змушували тяжко працювати, продавали в рабство, розлучали дітей з батьками, з сестрами, з братами, щоб запобігти їх втечі. Їм таврували обличчя, або калічили, відрізували вуха, виривали ніздрі. На ніч полонених замикали в хліві як худобу.

      В боротьбі проти турецько-татарської навали, проти польської шляхти, український народ створив свої збройні сили – козацтво. Центром якого в 15 столітті  і стала Запорізька  Січ.

     Мабуть тому через віки до нас дійшов шелест козацьких знамен, брязкіт козацької зброї, стогін української землі від копит ординців, бій, як блискавка,  як межа між життям і смертю,  між минулим та майбутнім нашого народу.

       Військова  дисципліна на Січі була заснована на принципах людської гідності. Найбільше козак боявся осуду своїх товаришів за порушення дисципліни. Дуже важливим було побратимство, сумлінне, чесне ставлення до своїх обов’язків та іноді траплялися й ганебні вчинки.

      2 Учениця. Взагалі-то документи свідчать: козацький суд не був жорстоким. Часто винуватця брали на поруки або зменшували покарання, враховуючи сімейне становище.

        До фортеці Запорізької Січі під страхом смерті заборонялося приводити жінок. Кім того, запорожці вважали небезпечним одружуватись. В основі цих звичаїв була по-перше: необхідність мати регулярне військо з високою бойовою готовністю, по-друге: у козака було дуже небезпечне життя, над ним повсякчас кружляла смерть, і мати дружину та дітей за таких обставин - означало прирікати їх на сирітство. Але на жаль, дуже помилилися козаки, бо у кожного була мати, були сестри, кохані, наречені, були й дружини з дітьми. Вони й плакали, виряджаючи козаків на Січ, у походи. Чекали роками їх повернення, а не дочекавшись, знову чекали… Вели без чоловіків господарство,  ростили й виховували синів і знову проводжали їх услід за батьками.

        На своїх кораблях, галерах і невеликих човнах «Чайках» вони досягали берегів Туреччини. Палили її столицю, громили військо, визволяли полонених.

Бібліотекар. Зараз я пропоную вам переглянути невеличкий фільм про козаків.

(перегляд кінофільму)

     1 Учениця.  Перша слава козаків-військова

       Не Дніпра блакитний меч гуде,

       Не гримить пшениця мідна -

       Військо йде, як сонце молоде,

       В славі Богуна та Кривоноса.

        Відзначалися запорозькі козаки мужністю і винахідливістю в битвах. Слава козаків була в їх ватажках. Крізь бурхливі століття пронесли пісню про відважного козака Байду, який пішов на неминучу смерть, не зрадивши рідної землі. Байда – це вождь українських козаків. Мужній та відважний князь Дмитро Іванович Вишневецький став першим полководцем козаків. Саме під його керівництвом відбулися перші гучні походи запорожців на  Крим та   Туреччину. Під час одного з походів князь віддав своє життя за честь і свободу української землі.

     2 Учениця.  Також серед визначних вожаків козацтва найяскравішою постаттю був Іван Сірко. 22 рази козаки обирали його кошовим отаманом.

        Останнім отаманом Запорізької Січі був Петро Калнишевський, який приймав участь в усіх бойових діях свого часу. Але його зрадили: в одному бою сили були не рівні, і 84-річний кошовий отаман вирішує здатися. Петра Калнишевського заарештували й вислали на Соловки. Розповідають, що цариця поставила перед отаманом умову: « Одержуй волю і маєток, лише відречись від козацтва». Але запорожець відповів: «Ні, або воля козацька, або тюрма». 25 років життя провів Калнишевський на Соловках, де його тримали у вузькій ямі під монастирською стіною. Бог одпустив останньому січовому отаману довге життя-112 років, які були наповнені гучними ділами і доблестями.

  Бібліотекар.  Більше дізнатися про козацьких ватажків ви зможете, ознайомившись з книгами, які сьогодні представлені вашій увазі (огляд літератури).

     А зараз я хочу  перевірити, чи не перевелися в нас козаки? Для цього я підготувала нашим хлопцям запитання, на які хочу почути правильні відповіді. Отже, слухайте уважно:

 1.Що в перекладі з тюркської означає слово «козак»? (вільна озброєна людина)

2. Булава - це... (символ гетьманської влади)

3. Запорізька Січ була розташована… (за Дніпровими порогами)

4. Запорізьку Січ заснував...(Д. Вишневецьким)

5. Джурою козаки називали свого...(помічника)

6. Продовж рядки вірша: Козаку найперше - воля Козаку найперше - ....(честь)

7. На якому острові розташовувалася Запорізька Січ?(на острові Хортиця)

8.Як  козаки обирали своїх командирів? (підкидаючи вгору шапки)

9. Встав пропущене слово в козацьке прислів'я «Хортиця - наша мати, а... -наш батько». (Дніпро)

10. Згідно традиції, на Запоріжжя не пускали...: (жінок)

11. Останнім кошовим отаманом Запорозької Січі був: (Петро Калнишевський)

12. Запорізька Січ остаточно була зруйнована у 1775 році: (Катериною ІІ)

   Так, добре, не перевелися козаки у нашому селі.

   Ми з вами коротенько пригадали спадщину запорізького козацтва. Нехай завжди у ваших серцях залишиться спомин про героїчну звитяжність українського козацтва, що виявилася ніби з’єднувальною ланкою між минулим і майбутнім нашого народу. 

   Діти, ви нащадки славних українських козаків, тож любіть Україну, шануйте її народ, будьте гідними своїх прадідів, бо зараз наша держава переживає тяжкі часи.  Хай кожен з вас своїми вчинками і добрими справами доведе, що козацькому роду нема переводу.

Славна наша Україна,

А ми її діти.

Поки живі на цім світі,

Будемо радіти.

І ця радість хай озветься

По всьому роздолу.

Хай вороженьки здригнуться…

Бо «Козацькому роду нема переводу!» (Всі)
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