ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ КЛАСНОГО КЕРІВНИКА
П

ерше завдання класного ке​рівника і батьків з огляду на інтереси і вікові потреби дити​ни - захистити, створити умови для вільного розвитку її духовних і фізич​них сил. Класний керівник повинен знати проблеми фізичного розвитку своїх учнів, а батьки та учні - не боя​тися розповідати класному керівнико​ві про власні тривоги. Школяр - не виконавець абстрактної ролі «учня», йому треба допомогти стати особистістю. Позиція захисту людини стає підвалиною роботи з ди​тиною, основою індивідуального під​ходу
І. Фізичне і психічне здоров'я дитини
На сьогодні в державі практично здоровими є 14 % дітей, 50 % мають відхилення в здоров'ї, 35 % страж​дають на хронічні захворювання. Стійкі неврози спо​стерігаються у 20 % учнів, а 3 % учнів — це наркомани зі стажем. Фізичне здоров'я або нездоров'я впливає на працездатність учня, його пізнавальну активність.
У своїй діяльності класний керівник має орієнту​ватися на такі напрями:
1. Освіта дітей за програмою «Здоров'я».
2. Залучення до цієї програми вчителя фізкуль​тури, батьків.
3. Підготовка та проведення в класі заходів, спря​мованих на виховання в учнів здорового способу життя.
  II. Спілкування   
Проблема спілкування підводить дітей до розу​міння загальнолюдських цінностей. Це закладається через добре організовану систему виховної роботи і має стати нормою для учнів.
1. Найвища цінність — людське життя. Ніхто не має права зазіхати на нього.
2. Твій будинок, твоя родина, рідні і близькі тобі люди, їхнє значення у твоєму житті.
      3. Право людини на усвідомлення себе, своїх «за» і «проти», уміння допомагати собі, удосконалюва​тися.
4. Культурні надбання світу, їхнє значення для роз​витку й становлення особистості, формування думки про їх важливість у житті людини.
III. Пізнавальна діяльність дитини
Захист учня на цьому етапі означає роз'яснення всім учителям-предметникам питання про індиві​дуальні особливості школяра. Класний керівник має захистити не учня, а людину в ньому, сприймаючи кожну дитину, кажучи словами Антона Макаренка, з «оптимістичною гіпотезою». 
Для вирішення цієї проблеми потрібно звернути увагу на:
1. Вироблення разом із родиною єдиної тактики в розвитку навчальних умінь учня, його пізнавальної активності.
2. Проведення заходів із метою розширення сві​тогляду й пізнавальних інтересів учня.
3. Проведення психолого-педагогічних конси​ліумів, які розробляють програми корекції загально-навчальних умінь окремих учнів і всього класу.
4. Організацію класних годин з удосконалення на​вчальних умінь і можливостей учнів.
IV. Сім'я, у якій росте й виховується учень      
Класному керівникові варто пам'ятати, що, ви​ховуючи учня, він впливає передусім на виховний по​тенціал родини. Педагог мусить знати, якою є сфера матеріального буття дитини, який спосіб її життя.
Тут потрібне:
1 . Вивчення атмосфери сім'ї учня, його родинних стосунків. 
2. Психолого-педагогічне навчання батьків шля​хом проведення батьківських зборів, консультацій психолога, бесід. 
3. Організація і спільне проведення дозвілля ді​тей і батьків.
4. Захист інтересів і прав дитини в неблагополучних родинах.
Рекомендації щодо проведення батьківських зборів
     1 . Батьківські збори мають допомагати батькам, а не акцентувати увагу на помилках і невдачах дітей у навчанні.

2. Вибираючи тему зборів, слід враховувати вікові особливості дітей.
3. Збори повинні мати як теоретичний, так і прак​тичний характер: розбір ситуацій, тренінги, дискусії тощо.
4. Збори не треба перетворювати на обговорення й осуд особистостей учнів.
Класні батьківські збори — проводяться раз на се​местр. У разі потреби їх можна проводити й частіше. Батьківські збори мають стати школою освіти бать​ків, повинні розширювати їхній педагогічний кру​гозір, стимулювати бажання бути добрими батьками. На батьківських зборах аналізуються навчальні до​сягнення учнів, їхні можливості, ступені просування класу в навчальній діяльності, демонструються до​сягнуті дітьми успіхи. На зборах має йтися не про бали, а про якість знань і міру інтелектуальних зу​силь, що відповідають пізнавальній і моральній мо​тиваціям. До батьківських зборів потрібно готувати виставки творчих робіт учнів, їхні досягнення не лише в навчальній діяльності. Є багато варіантів про​ведення батьківських зборів, їх тематика й методика повинні враховувати вікові особливості учнів, рівень освіченості й зацікавленості батьків, цілі та завдання виховання, що стоять перед школою.
Індивідуальні консультації— одна з найважливі​ших форм взаємодії класного керівника з родиною. Особливо вона необхідна, коли педагог набирає клас. Для того щоб подолати занепокоєння батьків, острах розмов про свою дитину, необхідно проводити ін​дивідуальні консультації-співбесіди з батьками. Го​туючись до консультацій, треба визначити низку пи​тань, що допоможуть плануванню виховної роботи з класом. Індивідуальна консультація повинна мати ознайомлювальний характер і сприяти створенню контакту між батьками і вчителем. Учитель має дати батькам можливість розповісти йому все те, із чим вони хотіли б його ознайомити в неофіційній обста​новці, з'ясувати необхідні дані для своєї професійної роботи з дитиною: особливості здоров'я дитини, її захоплення та інтереси, переваги в родинному спіл​куванні, поведінкові реакції, особливості характеру, мотивацію навчання, моральні цінності родини.
Бесіда. Має величезне значення у виховному ар​сеналі класного керівника, її найкраще використову​вати з метою попередження конфліктних ситуацій, для налагодження взаємин між батьками і дітьми, між окремими педагогами і родиною. Використовувати бесіду в роботі з батьками необхідно для того, щоб
налагодити атмосферу довіри, виявити важкі точки дотику в конфліктних ситуаціях. У бесіді класний ке​рівник має більше слухати і чути, а не повчати.
Відвідування учня вдома. Одна з форм взаємодії класного керівника і родини. Педагог має обов'яз​ково попередити про свій візит і одержати дозвіл батьків. Відвідування педагогом родини повинне справити гарне враження. Для цього слід спочатку поговорити на загальні теми, розпитати про традиції, спільне проведення дозвілля в сім'ї й лише потім об​говорювати причину приходу в родину. 

Нетрадиційні форми роботи   з батьками
Тематична консультація. Для того щоб вона від​булася, батьки мусять бути переконані в тому, що ця проблема їх стосується й потребує невідкладного ви​рішення. Батьків запрошують для участі в тематичній консультації за допомогою спеціальних запрошень. У тематичній консультації мають брати участь, со​ціальний педагог, психолог, сексолог, представник правоохоронних органів та ін.
Тематика консультацій:
1. Дитина не хоче вчитися. Як їй допомогти?
2. Як розвинути погану пам'ять дитини?
3. Єдина дитина в родині. Шляхи подолання труд​нощів у вихованні.

4. Покарання дітей. Яким йому бути?
5. Тривожність дітей. До чого вона може при​звести?
..
6. Сором'язлива дитина. Проблеми сором'язли​вості та шляхи її подолання.
7. Брутальність і нерозуміння в родині.     
8. Талановита дитина.       
9. Друзі дітей.
;
10. Декілька поколінь під одним дахом. Проблеми спілкування.
Батьківські читання — цікава форма роботи з батьками, яка дає можливість батькам не тільки слухати лекції педагогів, а й вивчати літературу з про​блеми і брати участь у її обговоренні. Батьківські чи​тання можна організувати в такий спосіб. На пер​ших зборах на початку навчального року батьки ви​значають питання педагогіки та психології, які їх най​більше хвилюють. Учитель збирає інформацію та ана​лізує її. За допомогою шкільного бібліотекаря, пси​холога визначаються книги. Батьки читають книги, а потім використовують рекомендовану літературу в
батьківських читаннях. Особливістю батьківських чи​тань є те, що, аналізуючи книгу, батьки повинні ви​класти власне розуміння питання і зміну підходів до його вирішення після прочитання книги.
Батьківські вечори — проводяться в класі 2—3 рази на рік без присутності дітей. Батьківський вечір — це свято спілкування з батьками друга твоєї дитини, свято спогадів свого дитинства і дитинства власної дитини, пошук відповідей на питання, які перед бать​ками ставить життя і власна дитина. Теми батьків​ських вечорів можуть бути найрізноманітнішими. Го​ловне, що батьки повинні вчити слухати й чути один одного, самого себе, свій внутрішній голос. ;
Теми батьківських вечорів: ,   1. Рік народження дитини — яким він був? . 

2. Перші книжки дитини.
3. Майбутнє моєї дитини. Яким я його бачу?
   4. Друзі моєї дитини.
 5. Свята нашої родини.              
6. «Можна» і «не можна» у нашій родині.
    7. День народження нашої родини. Як ми його
святкуємо?

  Батьківські тренінги. Це активна форма ро​боти з батьками, які хочуть змінити свою взаємодію з власною дитиною, зробити її більш відкритою і до​вірливою. У батьківських тренінгах повинні брати участь обоє батьків. Від цього ефективність тренінгу зростає, і результати не змушують себе чекати. Тре​нінг проводиться з групою, що складається з 12—15 осіб. Батьківські тренінги будуть успішними, якщо всі батьки активно братимуть у них участь і регулярно їх відвідуватимуть. Щоб тренінг був результативний, він має складатися з 5—8 занять. Батьківський тре​нінг проводиться, як правило, психологом школи, що дає можливість батькам на деякий час відчути
себе дитиною, ще раз емоційно пережити дитячі враження.

Батьківські ринги. Одна з дискусійних форм спіл​кування батьків і формування батьківського ко​лективу. Батьківський ринг готується у вигляді від​повідей на запитання й педагогічних проблем. За​питання вибирають самі батьки. На одне запитання відповідають дві родини. У них можуть бути різні по​зиції, різні думки. Інша частина аудиторії в полеміку не вступає, а лише підтримує думки родин оплес​ками. Експертами в батьківських рингах виступають учні класу, визначаючи, яка родина у відповідях на за​питання була ближчою до правильного трактування відповіді.

   Класна година —     година класного керівника
Класна година — це такий самий виховний за​хід, як і будь-який інший (відвідування театру, при​бирання школи, дискотека, КВК, диспут абощо). Для її оцінювання підходять ті самі критерії, що й для будь-якого виховного заходу.
Проте є і специфічне: класна година — це форма пря​мого спілкування вихователя зі своїми вихованцями, але це не урок (варто відійти від академізму, казенщини, напучувань). Це щира розмова й уточнення цінностей, це співпереживання за події чи прикрий випадок, це корисна інформація, необхідна вихованцям для май​бутнього дорослого життя, яку не можна отримати на уроках, це збір колективу для складання плану участі класу в загальношкільному заході, це психологічний тренінг з яких-небудь проблем спілкування тощо.
Форм, тем, приводів для збору класного керівника зі своїми дітьми може бути безліч. Тому їх неможливо класифікувати. Також неможливо передбачити всі проблеми класу і заздалегідь їх внести до плану ви​ховної роботи.
З огляду на це класні години можна систематизу​вати 
• класна година — організаційна (як засіб ко​лективного планування класної або загальношкільної справи); 
• класна година — як розв'язання ймовірного конфлікту;
• класна година — планова, для підбиття під​сумків, наприклад, успішності за семестр;
• класна година — як бесіда про психолого-педагогічні проблеми учнів;

• система класних годин для реалізації певної освітньої програми.
Зупинімося на останній формі. На жаль, зміст освіти в школі не завжди відповідає потребам учнів. Вони не отримують потрібних знань із психології, права, економіки.?;
Нагадаємо, що найголовніші шляхи майбутньої до​рослої самореалізації людини — це:
•праця;.;
.
• продовження роду;
• спілкування;
•переживання. 
