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  В II півріччя шкільне МО вчителів початкових класів якісно працювали над впровадження в початкових класах концепції НУШ (Нової української школи) у складі досвідчених учителів :  Рак Л.Б., Гекало Л.В., Коряченко Л.В., Кокош О.П.

Методична рада:

 Коряченко Лідія Володимирівна - вчитель 4 класу;

 Гекало Любов Володимирівна – вчитель 1 класу;

 Рак Любов Борисівна – керівник ШМО, вчитель 2 класу;

 Кокош Олена Петрівна – вчитель 3 класу;
 Касько Юлія Анатоліївна – завуч з навчально - виховної роботи.

Основний напрямок в II семестрі: відповідати сучасності  та змінам  у системі реформування освіти Нової української школи (НУШ).
1.Починаючи з січня місяця  по травень 2018 року ми  опрацьовуємо онлай-курс Едера,слухаючи лекційні заняття та виконували тест по модулях, а їх аж шість. Зараз маємо сертифікати, бо виконали фінальний іспит. Кожному вчителю, щоб отримати сертифікат, потрібно набрати 60 і більше балів із ста. Кожен набрав 94-96% із 100.Сказати, що це легко, то це буде не зовсім точно, бо матеріал новий, багато потрібно засвоїти термінів і уважно, переглядаючи по декілька раз відеоролики, дати відповідь на запитання лектора.Наші вчителі не залишається осторонь від реформування нової початкової школи, бо потрібно бути адаптованими згідно мети: розбудови модерної української школи.
  Вчитель бути повинен новий, кваліфікований, бо від нього залежить успіх нової української школи.

  2.Протягом січня і лютого місяця ми самостійно вивчали онлайн- курси з основ здоров’я:

· «Вчимося жити разом» 
          ( ВЖР), 30 годин;
· «Основи здоров’язбережувальної компетентності» (ОЗК), 60 годин.

Отримали всі вчителі початкової ланки по два сертифікати і успішно опрацювали ці два курси,  виконуючи модулі із тестовими завданнями.
3. Взяли участь в інтернет - марафоні Видавничої групи «Основа», що проходив 24-25 січня 2018 року. Вчителі Гекало Л.В.,Рак Л.Б. та Коряченко Л.В. ознайомилися  з сучасними методами і прийомами опанування навичок з техніки читання. Дистанційне навчання ефективне, цікаве, бо надають можливість поспілкувалися з колегами та спікерами. Завантажили додаткові матеріали та замовили сертифікат про участь.

 Долучаємось до інших вебінарів, використовуємо нові прийоми роботи та приєднуємось до тих вчителів, які перетворюють початкову школу на простір щастя! Мають сертифікати: Рак Л.Б. та Коряченко Л.В. із 2-годинним заняттям по кожному вебінару. 
4. Коряченко Л.В. надіслала виховну годину: «Друг - твоє зеркало» в журнал «Початкова школа» №4 ,2018 рік і вона була опублікована на сторінках журналу. Рак Л.Б. також відіслала в журнал «Початкова школа» урок з математики, який був опублікований в №5 2018 року.
5. Йдучи назустріч 100-річниці з дня народження нашого земляка Кіровоградщини, мудрого педагога Василя Сухомлинського, ми не залишаємось осторонь і Рак Л.Б. виготовила лепбук на сторінках якого розмістила цікавий матеріал, який використовує вчитель в повсякденній роботі із учнями. Також  є нові  публікації на сайті  «Всеосвіта» Рак Л.Б. назустріч  100 –річчю В.О. Сухомлинського та методична розробка до уроку з математики  «Цікаві задачі з математики не для ледачих».
Досягнення учнів

· Взяли участь учні 2 класу у Всеукраїнському літературно - мистецькому конкурсі «Стежинками Каменяра» (за творами І.Я. Франка). Вони малювали гарні малюночки і відправлено роботи на Київ;
· В  українознавчому конкурс «Соняшник 1-4 кл.» із укр. мови також прийняли участь і виконали завдання. Чекаємо результатів.
· Сім учнів 2 класу  брали участь в конкурсі «Малюнок, вірш, лист до мами» у Всеукраїнському творчому конкурсі.Організатором конкурсу виступив українсько- турецький культурний центр «Сяйво» МОНУ.Вони писали лист до матері. Чекаємо результатів з Києва.
На протязі цього півріччя було проведено три засідання роботи ШМО вчителів 1-4 класів.
ІІІ засідання. Дата :05.01.2018 р.

Тема.  Комп’ютерні засоби становлення творчої особистості молодшого школяра у процесі навчання

Розглянули питання:
· Проблемно - діяльнісний підхід до викладання інформатики в початкових класах. Логіко - математичний розвиток молодших школярів. Діалог   з   комп’ютером (Рак Л.Б.)
· Проаналізували відкриті уроки  із інформатики із використанням інформаційно- комунікативних технологій (Кокош О.П., Рак Л.Б., Коряченко Л.В.)
· Обговорили  та затвердили календарні плани  на ІІ семестр 2017–2018 навчального року (Рак Л.Б.).
· Обговорили в панорамі ідей зміст проведення тижня початкової  ланки «До знань крокуйте разом  з нами» (січень  та початок лютого місяця). (Коряченко Л.В.).
· Обговорили  статті щодо розвантаження та оновлення навчальних програм  в журналі «Поч.шк.» № 9 2016 р., ст..1-14; №10, 2016 р. ст..23 та листи МОНУ щодо «Розвиток творчої особистості молодшого школяра в умовах модернізації початкової освіти» (журнал «Поч.шк.» № 3, 2017 р., ст.19). Підготовили виступ : Рак Л.Б. та Кокош О.П.
ІV засідання. Дата : 30.03.2018 р
Тема.   Сучасна реформа системи освіти в Україні.

 Мета.   Дослідити інформацію щодо  реформування системи освіти в початковій ланці навчання  з 2018 року. Наші реалії і перспективи Миронівської школи.
Розглянули питання:
· Оговорили статтю в журналі «Педагогічні аспекти сучасної поч.. освіти». (журнал «Поч.шк.» №4,2017 р.,ст.3-4). Виступила Коряченко Л.В.
· Звіт про підготовку 4- класників до ДПА. (Коряченко Л.В.)

· Огляд новин методичної літератури. Опрацювання інструктивно-методичних матеріалів на ІІ семестр (Рак Л.Б.).
· Ознайомилися із статтею «Створення ситуації успіху у молодших школярів через впровадження інноваційних технологій» виступ підготувала Гекало Л.В.
· Рекомендовано виконати завдання членам методичного об’єднання та  підготуватися до засідання «круглого столу» на тему: «Моя педагогічна скарбниця: творчі пошуки та знахідки».
V засідання. Дата: 24.05.2018 р.

Тема. Організація наступності в роботі педагогів початкової ланки і педагогів  II ступеня освіти. Підсумки за рік.

Мета.   Розвивати творчі здібності молодших школярів, стимулювати
              навчально-пізнавальні інтереси молодших школярів.

Розглянули питання:
· Про «Розбіжність  вимог до результатів навчання у педагогів початкової ланки і педагогів II ступеня» (Рак Л.Б.);
· Ознайомилися із власними матеріалами щодо проблеми  «Моя педагогічна скарбниця: творчі пошуки та знахідки», (Кокош О.П., Рак Л.Б. , Гекало Л.В.);
· Обговорили план заходів щодо  попередження дитячого травматизму і збереження здоров’я дітей під час роботи шкільних таборів (Кокош О.П.)
Завдання членам  ШМО:

1.Вивчати методичні рекомендації РВО щодо впровадження нової програми  навчання  учнів в системі реформування поч. ланки освіти.
2.Підготувати доповіді до серпневих конференцій.
Відвідування уроків та виховних годин:
· 22 січня 2018 року  свято в початковій школі на тему «Соборність України:2018», відповідальні вчителі 1-4 класів.
· 23 січня 2018 року урок з літературного читання в 4 класі на тему: «Чарівний світ природи у творах Григора Тютюнника», вчитель Коряченко Л.В., відвідала Рак Л.Б.
· 9  лютого 2018 року виховна година в 4 класі на тему «Здорові будемо - усе здобудемо!», вчитель Коряченко Л.В., відвідала Рак Л.Б.
· 27 лютого 2018 року урок з математики в 2 класі на тему: «Знаходження невідомого дільника і діленого», вчитель Рак Л.Б., відвідала Кокош О.П.
· 13 березня 2018 року урок в 1 класі з природознавства на тему: «Тварини рідного краю. Яких свійських тварин вирощують в рідному краю», вчитель Гекало Л.В., відвідала Рак Л.Б.
· 7 березня 2018 року свято в початковій школі «Жіночі серця»( до 8 Березня), відповідальні вчителі 1-4 класів.
· 19 квітня 2018 року урок з літературного читання в 4 класі на тему:» Спішу додому. Аудіювання. К.р. № 5», вчитель Коряченко Л.В., відвідала Рак Л.Б.
· 18 травня свято  в 1 класі  «Прощавай, Букварик!» , Гекало Л.В.

· 23 травня свято в 4 класі «Прощавай, 4 клас!», вчитель Коряченко Л.В.
Висновок

  Продовжуємо  працювати  під  девізом : ,,На  старті  пошуку ”,  вивчаємо із  задоволенням  інші  передові  досвіди  із  педагогічних  журналів,  вибираємо  ,,родзинки”  для  душі  і  впроваджуємо  у  свою  роботу, проводячи  спостереження  та  дослідження  в  своєму  класі,  аналізуючи  досвід  попередніх років,  робимо  висновки,  які  допомагають  почуватися  впевнено  в  різних  життєвих ситуаціях.
  І нам, вчителям початкових класів, дуже імпонує вислів В.О. Сухомлинського „Вчительська праця – це щоденна творчість і мистецтво.”, у якому вбачається великий смисл, адже саме від учителя залежить майбутнє всієї нації. Тож радо зустрічаємо 100-річницю з дня народження В.О.Сухомлинського.
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Проблема, над якою працює ШМО «Розвиток пізнавальних  здібностей  молодших школярів на основі  застосування інноваційних технологій»











PAGE  
4

